

'ఆల్ ఇటాల్'

సరముల పంటకృషి, రక్షణకృషి
శీతకృషి కలిగింది సూతనశీతకృషి
నొసంగును.

220 ఘ. లీ. ధూ 8-90 లు
450 ఘ. లీ. ధూ 10-90 లు

అన్ని మందులపావులలోను దొరకును
కొరినవారికి కేట లా గు ఉచితం.

పి. యస్. ఫార్మా
రాయాచీపిడి - నెల్లూరు

జనాభారతం

స్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకట్రామనాయుడుగారు

సంపుటి 45 సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి సంచిక 50

"శోధన్"

పుడ ప్రైమర్

కొత్తకొయ్యను కవచంలాంటిది
మొదటిపూక పూయించు ప్రత్యేకముగా
తయారుచేయబడిన కంకు, ఎండ వాగుల
నుండి కొయ్యను కాపాడును.
తయారుచేయువారు
శోధన్ పెయింట్సు
శోధన్ నగర్ :: నెల్లూరు-3.
ఫోన్ : 508

విస్తరణ వాయిదా పడింది!

ముందు పిసిసి, కాసు-పి. వి. ల భవిష్యత్తు తేలాలట

(ఢిల్లీ వర్తమానం)

మంత్రివర్గ విస్తరణ ప్రస్తుతానికి వాయిదా పడింది. పిసిసి ఏర్పాటు, మూడు అ ప్ల ప్ల సంఘాల నిర్మాణం, బ్రహ్మానందరెడ్డి, పి. వి. సరసంహారావుగారి భవిష్యత్తు తెలిసిన తర్వాతనే మంత్రివర్గ విస్తరణ వుంటుందని అంటున్నారు. విస్తరణకు అప్పటికే వాకా వరణం అనుకూలంగా వుంటుందని నాయకుల అభిప్రాయం.

పిసిసి అభ్యర్థులుగా శ్రీ మూర్తిరాజు పెట్టాలనేది ముఖ్యమంత్రి అభిమతం కాని వేర్పాటువాదికి ఆ పదవిని అప్పగించడం ఉచితమా అనే మీమాంస వున్నట్లుంది. మంత్రివర్గమే వేర్పాటువాదులతో నిండి పోయిందని, పిసిసినికూడా వాటితోనే నింపడం సమంజసంకాదని కొందరు అభిప్రాయపడుతున్నారు హరిజనాధి, లెక వెనుకబడిన తె గ ల వారి కో ఈ పదవి ఇవ్వడం జాగుంటుందనే ఆలోచనకూడా వుంది. ఎండుకొరకొని, శ్రీ పి. ఎస్. మూర్తి ఢిల్లీ చేరుతున్నారు. వెంగళరావు

వ్యక్తిమాత్రం మూర్తిరాజుగారిమీదనేవుంది. అలకకు అదే భాయమవుతుందేమో!

బ్రహ్మానందరెడ్డికి కేంద్ర మంత్రివర్గంలో స్థానం నిశ్చయమని గట్టిపదంతులున్నాయి. పి. వి. కి పి పదవి మాపాలనేది నిర్ణయమైనట్టులేదు. గవర్నరు పదవులవంటివాటికి ఆయన విముఖత ప్రకటించాడు. రాజకీయ వెలుగులోనే వుండాలనేది ఆయన అభిలాష. కాంగ్రెస్ అభ్యర్థిత పుండి; దాని విషయం ఇప్పుడు కాదంటున్నారు. వెంగళరావు-పి. వి. నిన్న కలసుకొని మాట్లాడుతున్నారు. వెంగళరావు మంత్రివర్గంలో పి. వి. చేరే ప్రశ్నలేదు. సంప్రదింపులు చేసివిషయమెవమి!

మూడు ప్రాంతాలకు మూడు అభివృద్ధి సంఘాల నిర్మాణం బరగపలసివుంది. ఆరు సూత్రాల పతకంలోని ఒక అంశం ఇది. శ్రీ రేచాల దళరథరామరెడ్డి ఈ కవిటి పదవి రావచ్చునని పూహ.

—కొరవ గి వ పేటో

రెండు అంచెలలో విస్తరణ

“వెంగళావు మంత్రి వర్గం నిలుస్తుందా?” కృష్ణా, గుంటూరుజిల్లాలో రాజకీయాలలో ఇంతో అంతో అసక్తి ఉన్నవారందరినీ వేదెస్తున్న ప్రశ్న ఇది. ఈ ప్రశ్న వెనకాల కోస్తాజిల్లాలవారిలో యీ మంత్రివర్గం నాలుగురోజుల నిలవాలనే ఆకాంక్ష, నిలవకుండా పోతుండా అనే భయం హెచ్చుగా గోచరిస్తున్నాయి - పోవాలనే కోరికకంటే.

మా హైదరాబాద్ విభిలి

మంత్రివర్గ నిర్మాణమయి మూడు వారాలే అయినా ముఖ్యమంత్రిగా వెంగళావు ముందుకు తోసుకొని పోతున్నాడు. స్థిరసంకల్పం, క్రియాశీలం అనే ప్రతిష్టను మెరుకొనేట్లు చేస్తున్నాడు వ్యవహారాలు. గత రెండు సంవత్సరాలలోనూ నిర్ణయాలు తీసుకోవడానికి విపరీతమయిన టాపింగ్ అవుతున్న కారణంగా యీనాడు వెంగళావు ప్రభుత్వం తీసుకుంటున్న నిర్ణయాలు మెరుపు దాడుల లా గ భాసిల్లుతున్నాయి; శరీక హయాంనుకూడా మరపిస్తున్నాయి.

గత రెండు ఆందోళనలకు ఈవిరి పోసిన ప్రభుత్వోద్యోగుల ఆదేశనపు భక్త్యాల సమన్వయం అతి కైర్యంగా ఒక్కసారి పరిష్కరించారు. కేంద్రప్రభుత్వోద్యోగులలో సరిసమానమైన కరువుభక్త్యం ఇవ్వడానికే నిర్ణయించారు. అన్ని ప్రభుత్వోద్యోగుల సంఘాలు ప్రాంతీయలేదం లేకుండా యీ నిర్ణయాన్ని హద్దించడంతో ప్రభుత్వంపట్ల శాశ్వతమైన వ్యతిరేకభావంకల ఒక వర్ణం కృత్రిమపడిపోయింది.

ఒక్క విజయవాడలోమాత్రం వేర్పాటువాదులు రిలే నిరాహారదీక్షను సంకేత మాత్రంగా నడుపుతున్నారు. అనామకులు శివరంలో కనపడుతుంటారు. కాకాని వర్తంకి సందర్భంగా అరిగిన ప్రవర్తనలో నాలుగు దశల స్కూలు కుత్రాభ్యు కైంధ భజన చేశారు. ఒక్క భద్రాంగు చూరంలో గం రైసుమల్లర్ పో లు లో రెండురోజుల పూర్వమే ముఖ్యమంత్రిగా వెంగళావు రాష్ట్రసమైక్యతనుగూర్చి మాట్లాడారు. ఇన్ సఫు ప్రాంత్యంగం ప్రదేశాల్లోమాత్రమే కాస్త యీ చురుకు ప్రదర్శనలు పాగుతున్నాయి. పోలిసులు కట్టడివారు బాగా చేస్తున్నారు. ఎంతయినా పోలిసుమంత్రిగా వెంగళావు వారికి ‘మనవాడు’ అయిపోకదా!

జిల్లాలకు పోయిన మంత్రులకూడా ఆరు సూత్రాల పతకం ప్రకాశించడం పొందిందని చెప్తున్నారు. మొట్టమొదట రాజీనామా చేసిన ఇద్దిన సుబ్బారావు రాజమండ్రి నుండే తను పర్యటించిన ప్రాంతాల్లో యీ పతకంపట్ల ప్రజలలో వ్యతిరేకతేలేదు అని కనిపిస్తారు. ఇవముఖ్యమంత్రిపి. వి. కి కూడా ఇదే విధంగా కనపడుతోంది. రాష్ట్రసమై

కృతనే ఎల్లన్నచూ అంచరుస్తున్న ముఖ్యమంత్రి వెంగళావుకుకూడా విజయవాడ, గుంటూరు సందర్శనల్లో ఒకే దృశ్యం కనపడడంలో వింతలేదు.

అందుకే ఆయన మంత్రివర్గ విస్తరణ తరుచుచూచాడు. ఈసారి సమీపం పది, పంజెండు మంది కొత్త మంత్రులనియా మరం బరగవచ్చు. మంత్రివర్గం పూర్తి నిర్మాణం మూడవఅంచెలో అగ్రంకీ సమావేశాన్ని అయ్యక మార్చి-ఏప్రిల్ వాటి వరకు వాయిదా పడవచ్చునని రాజకీయవరాల అభిప్రాయం.

కొత్త మంత్రిలు ఎవరవరు అనే విషయంలో ఈసోగానాకుకూడా అస్పష్టం లేకుండాఉంది. ఈసారి సమైక్యతా వాదుల సంఖ్య హెచ్చు ఉంటుంది అనేది మాత్రం స్పష్టంగా ఉంటుంది. ముఖ్యమంత్రి వృత్తిలో యీ వివక్షణ లేకున్నా నిన్న మొన్నటివరకు వుండిన వివక్షణ యీనాడు లేదంటేమాత్రం ఇవం సమకావించడా మంత్రివర్గ విస్తరణ యీసారికో

తప్పక విచ్చేయండి

చూడండి - ఆనందించండి
జనవరి ఒకటి ప్రారంభం

బికె - గ్వాలియర్

కేల్లికో

కౌంటర్ షో రూమ్

క్రిస్టెమస్ - సూయియర్
పండుగల సందర్భమున
మా హృదయపూర్వక
అభినందనలు
తెలుపుచున్నాము.

కామధేను సిల్క్ హౌస్

చిన్నబజార్ - నెల్లూరు.
తెలివాన్: పో రూమ్ 346, Res 946
మేనేజింగ్ పార్టనర్:
రాయవరపు పాండురంగగుప్త.

సూతన సంవత్సర శుభాకాంక్షలతో

రవి ట్యూటోరియల్స్

ముర్తిరాజు గోపాలదాసువిధి

ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు.

అనుభవజ్ఞులైన ఉపాధ్యాయవర్గముచే ఈ క్రింది తరగతులకు ఉత్తమ శిక్షణ నొసంగబడును.

బి. కాం., బి. ఏ., బి. యస్. సి., ఇంటర్.,
పి. యు. సి, మెట్రిక్, 10th క్లాసు.

ఇతర విషయములకు ప్రెస్సిఫికేటో సంప్రదించండి.
ఉద్యోగులకు ప్రత్యేకముగా రాత్రికాసులు గలవు.

ప్రెస్సిఫికేటో.

ఇది ట్రైబ్.రెలియన్, హార్ట్ హ్యాండ్ మరియు ఆకౌంటెన్సిలయందు ఉత్తమ శిక్షణనిచ్చి గవర్నమెంటువారిచే గుర్తింపబడిన

రవి ఇన్ స్టిట్యూట్ ఆఫ్ కామర్స్ వారి

అనుబంధ సంస్థ.

జనమిత్ర

శ్రీ ప్రమాదిత పుష్కర కవిత్వ కళాకారం 28-12-78

సముచిత చర్య

ముఖ్యమంత్రి శ్రీ వెంగళరావు వాస్తవిక వాది అని, శ్రీమోక్షిణి అని అడుగడుగున రుజువుతుంది. సమస్యల పరిష్కారంలో ఆయన వైఖరి, విధానాలు ప్రజల హక్కులను పాటించును. ఆయన ప్రభుత్వం సుస్థిరమైనాడులను ఏర్పరచు కొంటున్నది.

వి ప్రభుత్వ విజయమైనా, సుస్థిరమైనా తన ఉద్యోగం సమాధి అవుతుంది అధారపడి ఉంటుంది. ఆ రహస్యాలను వెంగళరావు గారు గుర్తించారు రాష్ట్ర ప్రభుత్వోద్యోగులకు, కేంద్రోద్యోగులతో సమానంగా అలవెన్యూ పెంచారు. ప్రభుత్వోద్యోగులకే కాదు; పంచాయితీరాజ్, మునిసిపల్ తదితర కార్పొరేషన్లకు, ఉపాధ్యాయులకు కూడా ఈ హెచ్చింపును పంపించింది. అంతేకాదు; అనామకులుగా, నోరుబద్దిన వాళ్ళుగా పరిగణించబడే గ్రామోద్యోగులకు కూడా అదనంగానే ఇరుగుపొరుగులను పెంచారు. అందువల్లనే ఉద్యోగులందరూ వెంగళరావు కు చేతులు చెప్పన్నారు, ప్రజ్వరభం పడు తున్నారు. శ్రీ శ్రీరాములు వంటి ఎకా.

పాఠకులకు మనవి

“పెంచక తప్పదంటారు” అని మేమూ పాడవలసివస్తున్నది. పరిస్థితి అర్థవంతంగా వుంది. ప్రతికను నిలిపివేయవలసి వస్తుంది అనే భయ సందేహ క్షుభ పరిస్థితుల్లో ‘జనమిత్ర’ చందా పెంచు తున్నాము. 1974 జనవరి 1 తేది నుండి సంవత్సర చందా రూ 20-00 లకు; విడిచి ప్రతి 40 పైసలకు సహృదయంతో ఆమోదించగలరని, ఆ దరించగలరని ఆశిస్తున్నాము.

-మేనేజరు జి. రై.
జి. కె. ల నాయకుడు అన్ని విషయాలలో ముఖ్యమంత్రితో సహకరించి అంటూ

కోపూరు గ్రామపంచాయతీ టెండరు నోటీసు

నెల్లూరు జిల్లా కోపూరు గ్రామపంచాయతీయందు దిగువ నమూనావలెను పనులు చేపట్టవలసినవారు తే 10-1-1974ది శనివారము సాయంత్రము మూడు గంటలవరకు సెలవేయబడిన టెండర్లు ఎగ్జిక్యూటివ్ ఆఫీసరుగారిచే తీసుకొనబడి అచే దినము సాయంత్రము నాలుగు గంటలకు హాజరయిన టెండరుదారుల నమూనాను తెలుపబడును. ఇతర దినములు కార్యాలయము పనిచేయు వేళల యందు తెలుసుకొనవచ్చును. డిపార్టుమెంట్ నూటికి అయిదు రూపాయల వంతున చెల్లించి లెసును పొందవలయును.

- 1) శ్రీ అంబరేయస్వామిగుడి వీధి రోడ్డు రిపేరు రూ. 850/-
- 2) జి.ఎన్.టి. రోడ్డులో నాగిరెడ్డి బావికి ప్లాంట్ పూర్వము రిపేరు 600/-
- 3) జి.ఎన్.టి. రోడ్డులో పేతల కొండయ్య యింటి సమీపమున యున్న బావి రిపేరు 1200/-
- 4) కొల్లూరు బామమందిరము నుండి సిరిసాపాలాళెం వరకు రోడ్డు చేయుట 1200/-
- 5) రహదారి అంగళాకు పశ్చిమవైపున యున్న సువాసలకు బావి త్రవ్వకము నిర్మాణము 3500/-
- 6) అన్నం రమణారెడ్డిగారి యింటవద్ద నుండి గుండ్లకాలువ రోడ్డు వరకు రోడ్డు చేయుట 4950/-
- 7) గాంధీ సంఘములో నూతనబావి త్రవ్వకము నిర్మాణము 3000/-
- 8) కోపూరు హరిజనవాడలో పార్కువద్ద నూతన బావి త్రవ్వకము నిర్మాణము ఎస్టిమేటు 3500/-
- 9) మంజులయ నుండి శృణాసము వరకు రోడ్డు చేయుట 5000/-
- 10) సుబ్బలవారి వీధి అవసర రిపేరులు 1900/-
- 11) అద్దివారి వీధి అవసర రిపేరులు 4600/-
- 12) మంగలవీధి రిపేరులు 4000/-
- 13) అంగంపేరి రిపేరులు 5000/-
- 14) పంచాయతీ అంబెద్కర్ రిపేరులు 1460/-
- 15) కొనేటి కయ్యలలో కనెక్షన్ రోడ్డు చేయుట 4500/-
- 16) అలూరు ఆదిత్యారెడ్డి కొట్టును నుండి శృణాసము వరకు రైతు కాలన నిర్మాణము 5000/-
- 17) గోపురము వీధి అవసర రిపేరులు 2600/-
- 18) జి.ఎన్.టి. రోడ్డు నుండి వెలూరు అనుషతి వరకు రోడ్డు చేయుట 5000/-
- 19) బాపూడి పార్కు రిపేరు, పాసింబరుపెట్టు చేయుట 5000/-

పంచాయతీ ఎయిదు గంటలకు తే 10-1-74ది గురువారము ఉదయము 9 గంటల నుండి జరిగింకముగ పలుము చేయబడును. పాటలో పాల్గొనదలచినవారు ప్రతి పాటకు రూ. 30/- (ముప్పది) వంతున ధరావత్తు చెల్లించవలెను.

వి. రమణయ్య
ఎగ్జిక్యూటివ్ ఆఫీసరు

అమ్యూజ్ మెంటుకాదు అబ్యూజ్ మెంట్!

అమ్యూజ్ మెంటుపాఠ్యమనే నాటకం పేరుతో దుర్భేదనాటు అలవలమై, అసలే అంతంత మాత్రంగా వున్న మనదేశ సాంఘిక జీవనాన్ని మరంత దిగజార్చి, కలుషితం చేసి ఈజాద-కాదులు, కాదు-భూతగృహంను ప్రభుత్వం ఎందుకు సహిస్తుందో దురభ్యాం. ఒకవైపున- ఎక్కడో ఏమీ అనో నాగతున్న మద్య, జాబ, వ్యభిచార గృహాలనుబాది (అదికాదా మొక్కటికొక్కటి క్షేపణమోడి); మరొక వంతు బాహుళంగా భోక్తులు తగిలింది, నాగరకతను పడిబిబాలో పగ్గంగా ఎండ వేసి, శివభాగానికి కారణమతమోతా, ఆర్థిక దోపిడిని వివ్వలగా సాగిస్తూ, చట్టం పేరతో నిర్భయంగా నిర్బంధం పడుతున్న ఈ అమ్యూజ్ మెంటు పాఠ్యంకు రక్షణ! ఏమిటి ప్రభుత్వవైఖరభ్యతిధానాలు? ఏమైనాసరే- అనేక అనర్థాలకు అటా యిత్యాలకు కారకమవుతున్న ఈ జాబ గృహాలను ప్రభుత్వం వెంటనే నిషేధించాలని విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను.

పాఠశాల స్వచ్ఛానలో కారకదేశం సాధించిన సాంస్కృతిక ప్రగతిని ముట్టుకు ప్రభుత్వం చేతులు వెల్లారులో 'ఇండియన్ స్టూడెంట్స్ ఎగ్జిజివ్' అనే పేరకు అమ్యూజ్ మెంటుపాఠ్యం వెలసింది; ఎనిమిదివలలు నిరామాటంగా ప్రజల భవనాన ప్రాణాలను పోడుతుంది. లైసెన్సు అధికారం మునిసిపాలిటీ దని హైకోర్టు అభిప్రాయపడడంతో పాఠ్య పాఠ్యాల అధికార అనుమతికోసం తీవ్ర ప్రయత్నాలు చేస్తున్నారట. వివాదాత్మకమైన ఆ మాతాన్ని వెలికితెచ్చే ప్రయత్నాలు

ఉద్యోగులకు విజ్ఞప్తి చేశాడంటే, వెంగళ రావుగారి చర్య ఎంత సముచితమైనదో, ఎంత వివేకంతో కూడినదో అర్థమవుతుంది. రాష్ట్ర - కేంద్ర ప్రభుత్వోద్యోగుల కేవల నాటాలో తేడాలుండడమనేది అసంబద్ధమైన దివ్యం. ఒకే పని పని చేసే ఇద్దరు ఉద్యోగులలో ఒకేవంటి ఒకరు ఎక్కువ పొందడం, ఇంకొకరు తక్కువ పొందడమనేది అన్యాయం. ఈ అన్యాయానికి స్వస్తి చెప్పగలిగినందుకు వెంగళ రావుగారి చర్యను ప్రశంసించాలి అని సంపదించుచున్నాము.

ఈ మొదటివల్ల ఈ కారణంగా ప్రభుత్వోద్యోగులు దీనికిమాటికీ అంబడికీ, అందో శనకు, చెదరింపులకు గడంగే అవసరము, అవకాశము లెరుండా పొతుంది. పరిపాలనలో శాంతి, సమర్థతల ఇదిదోహదం చేయుగలుగుతుంది. ప్రస్తుతం అల వెన్యూ పెంచకవల్ల అదనంగా 18 కోట్ల రూపాయలు ఖర్చవుతుంటుంది అంటే ఈ ఆర్థిక దుస్థితిలో, ఇది ఎంత భారమో గుంభంగా అవగాహన చేసుకోవచ్చు.

ఈ అదనపు భారాన్ని భరించేది ప్రజలు; శిస్తులు వసూలు పెంచకం ద్వారా వారు దీన్ని భరించవలసివచ్చారు. ఆ భారం ఈ గడ్డుకోసంలో తేలికైనదేమీకాదు. ప్రభుత్వోద్యోగుల కోసం వారు సంపాదించగా ఈ అదనపు మోస్తారు. కాని ప్రభుత్వోద్యోగులూ ప్రజలవల్ల, రాష్ట్రం వల్ల, దేశంవల్ల తమ ధర్మాన్ని, బాధ్యతను గుర్తించాలి. కాకీయి, వర్గ ప్రేరేపణలతో తప్పిపోవడం వల్లకూడా; సేవా ష్యేయంతో, తమ ధర్మాన్ని నిరూపించి గుర్తించాలి. ప్రజలకు వినుగు, విరక్తి కలుగకుండా చూడుకోవాలి. ఇది మా ఆశాంక్ష.

అలవెన్యూ ఇచ్చుట మొదలకాదు; జీవితా వసర వస్తువుల ధరలను నియంత్రించునని రింది, ఉద్యోగులు కోరడంకాదే, ఎప్పుడీ కష్టమై ప్రభుత్వం మొందుతుందా, అది అవసరం.

ఫలిస్తే ప్రజాంతిపాఠశాలకే ప్రమాదం; మానవత్వానికే మాయమవుతుంది.

ప్రజలు దీన్ని లైసెన్సుగా ఎదుర్కోవాలి. ప్రభుత్వ ప్రాధాన్యంగా గౌరవించకుండా అది కారమదాంధ్రతతో నెల్లూరు మునిసిపాలిటీ మూర్ఖంగా వ్యవహరిస్తే- మీ సంపాదకీయం (21 తేది) హెచ్చరించినట్లు నెల్లూరు నియం సహింపబోదు; తగు గుణపాతం నేర్వగలదు.

అంబులు, అందోకనలు, అంబెల్లో లాలు చెలరేగకముందే లైసెన్సు అధికారాను మునిసిపాలిటీలనుండి ఉపసంహరించాలి, అసలీపార్కులనే నిషేధించాలి ప్రభుత్వాన్ని కోర్తున్నాను. నెల్లూరు - శింగరాజురామకృష్ణయ్య ఎం.ఎల్.సి.

★

రెండు పెద్దతలు వాలిపోయాయి

ఈ వారంలో రెండు పెద్దతలు వాలిపోయాయి; మిదల మా గి న రెండు వంతు కాలిపోయాయి! కమిషన్ చేశానికి 'పెరియల్' (మహాపురుషుడు) ఇ.వి.ఆర్-ఇ.వి. రామస్వామినాయకర్-21 తేది కాల ధర్మం చెందారు తాను నమ్మిన దానికోసం నిర్భయంగా జీవితాంతం పోరాడినాడు మహాపురుషుడే ఇతే; ఇది ఆర్. నిజంగా పెరియల్! కుల మకాలను ఆయన నిరసించాడు; అది దివరకీ ప్రాహ్లాది చేయించగా హాహుంది. స్వభావము ఆయన ఆభిమానంకాదు; అది హిందీ వల్ల దండలు ప్రాగతియ్యాలైన వల్లకీ విద్యేయం అయ్యింది. ప్రదిత సంస్కృతిని ఆయన గౌరవించాడు; అది ఆర్క సంస్కృతి వల్ల అసహన మయింది. ఆయనని గాభమైన ఆభ

అ. జాబగృహాలి. ప్రాణదానం చేస్తే ప్రజా శ్రోధానికి గురై, మస్త్ర, మాకిపోతారు అది తప్పదు.

సమాజంలో విద్యావంతులంగా, ఉపాధ్యాయులుగా మా బాటిని మీ గొంతుకు అడి చేస్తున్నాం; నెల్లూరు పాలిటికం పాప పంజింకావండా పుంజెంతుకు మీరు చేసిన హెచ్చరికను మేమూ అంబరేయస్వాం. అమ్యూజ్ మెంటు లైసెన్సు విషయంలో ఏ అన్యాయాన్నియినా ఎదుర్కోవడంలో మేమూ భాగస్వాములం కాగంమని తెలియ చేస్తున్నాం.

-శ్రీ సర్వేపల్లి కాలెజి నెల్లూరు ఆధ్యాపకులు

★
నెల్లూరు పొరుగు నాళనం చేస్తున్న స్కూల్స్ గే మ్యూ జాబగృహాలను మీ

అమ్యూజ్ మెంటు పాఠ్యమిద మీ సంపాదకీయం (21 తేది) అన్నివర్గాల వారిని చైతన్యపంతులను చేసివుంటుందని, దనువిప్లవంకొందిమంటుందని ఆశిస్తున్నాం. సాంఘిక బాధ్యతగలన వక్రంగా, ప్రభా వాటిని ప్రతిభ్యరించే వక్రంగా మీవంతు కర్తవ్యం మీరుచక్కగా, నిర్భయంగా నిర్వర్తించారు ఇక కలవంపనింది ప్రజలు. ఈ సమయంలో ప్రజావశిలో సందలనంకలగక పోతే, మన పాలిటికం కావగ్రహముం దనే అనుకోవాలి; దీనిక మోక్షంలేదనే భావించాలి.

నెల్లూరుపొరుగుల శివప్రతిమలు కారని నిరూపించుకోవలసిన తగుణమిది. వారి జీవితాల్లో అటలాడడం ని ద్రి స్తున్న సింహాన్ని తట్టి శివదేవమనని రుజువు కావాలి. మునిసిపాలిటీవారు మరకసారి

సంపాదకీయం (21 తేది) నన్ను సంతోష పరచింది. మొదట్నుండి ఈ ఎగ్జిజివ్ ను తరమికోట్లమని 'జనమిత్ర' బోధిస్తుంది; కాని దినువించుకున్న నాచుడే లేదు! మీరన్నట్లు అది సామాన్యుల జీవితాలలో చెలగాలుమాడే వ్యవసరాల. ఈ విషయంలో నెల్లూరు మునిసిపాలిటీకి మీరు చేసిన హెచ్చరిక గమనార్హం.

అప్పటికే వజ్రణ యువజన సంఘం మేల్కొన్నది. వజ్రణులనర్థం చేసేకో కుండా మునిసిపాలిటీ వ్యవహరిస్తే అది వారికే అనర్థదాయకం. ప్రజా శివప్రాధాన్యం అది గమనించాలి, గౌరవించాలి. ఒకవేళ మునిసిపాలిటీ ప్రభాధిప్రాయా నిక వ్యతిరేకంపాటు లైసెన్సులైస్తే, ప్రజలు తీవ్రంగా నిరసించాలి. అంతేకాదు, ఆ

—కొరవ కి వ సేవీలో

బాకీదాల్ని గమనించండి

నెల్లూరు జిల్లాజిల్లాలో వస్త్రాంధ్యవారం చేయు విని. ఎ. సలాంగారి కొట్టులోని యావత్తు వస్త్రములను, నెల్లూరులో వుండు రాన్సెర కెక్సెన్లెట్ల ప్రా. వెంపల్లి ఉమ్మయ్యగారు దాచావేసి, దాచావేటి హుం జిక్కిపోగా మద్యా వస్త్రులన్నా, యితరబాకీదాల్నిన్నా చేరి కాకిగా సవకు వస్త్రములను మా అసోసి యేషన్ వారు హెన్డెవర్ చేసుకొని ఎవరంగముగా తే 24-1-74ది పురయం 10 గంటలకు మా అసోసియేషన్ తరపున నెల్లూరు ప్రా.జి.కా.సో.పే.టి.లో, ఆరుబా వైనాన్ని కార్పొరేషన్ వద్ద జరిగింకముగా యింకం చేయండి, అందు వల్ల కాటు మొత్తమును బాకీ దాల్లు యావత్తుండి దాచావారుగా పంజుకొని బాకీలు రద్దుచేసుకోవలసినట్లు, యిందుమీదముగా తెలియజేయడమైనది. బాకీ దాల్లు ఎవరైనావేదిన బాకీలు లిస్టునుసహి యిస్తుంపనినదిగా కోరుచున్నాము.

వెలంపల్లి కృష్ణయ్య.

నెల్లూరు పోలో సేట్ క్లబ్ మెంబర్స్ అసోసియేషన్.

భూమికి 48 కోట్ల మైళ్ళ దూరంలో ఉంది

ఆకాశంలో ఆరవభాగాన్ని ఆక్రమించుకుంటున్న 'కోహ్యూటెక్' తోకచుక్క

జనవరి మొదటివారంలో సూర్యాస్తమయ కర్మాక, ఆకాశంలో చూపుతున్న మనకంటే నూతనంగా కనిపించే తోకచుక్కను 'ఈ శతాబ్దపు హుమరేటు' (Comet of the Century) అని అగోళశాస్త్రజ్ఞులు కీర్తిస్తున్నారు. చరిత్ర కనిపించిన నంతటి ప్రఖ్యాతికలిగిన తోకచుక్క అది! ఆకాశాన దాదాపు ఆరవ భాగాన్ని ఆక్రమించుకొని కొన్ని కోట్లమైళ్ళ దూరపునా వ్యాపిస్తుందని హాంబర్గ్ అల్ట్రాస్కోపిలో లాబోర్స్ కోహ్యూటెక్ అనే జెడ్ అగోళ శాస్త్రవేత్త మార్చి 1973లో దీన్ని కనిపెట్టాడు. 'వైలా' అనే తోకచుక్క అవశేషాలకోసం 32 అంగుళాల ప్రఖ్యాతికలిగిన పెరిస్కోపు ద్వారా అంతరిక్షంలో అన్వేషణ సాగిస్తుండగా ఈ తోకచుక్క అతనికనుదగి

లింది. దానికనిపించే పెట్టాడు-కోహ్యూటెక్ ఎఫ్ 1973 అని. 'ఎఫ్'-అంటే ఈ సంవత్సరంలో కనిపించిన ఆ రవ తోక చుక్క గనుక ఆ గుర్తుకోసం పెట్టారు.

తోక చుక్క వుట్టించడం ఎవడో

ఈ శతాబ్దపు వింత

మహానుభావుడు కా అన్నాడనే లెక్క! లేదా ఏ ప్రపంచయుద్ధమో, మరేదైనా ఉపద్రవమో సంభవించి మానవ జాతి మారణానికి కారణ భూతమవుతుందని ఒక మూఢనమ్మకం. కోహ్యూటెక్ ను కొందరు అరిష్టదాయకమన్నారు; మరి కొందరు అనందప్రదాయని అన్నారు. ప్రపంచ వ్యాప్త ప్రచారం ఉందని చెప్పకనే

'దిట్టర్స్ ఆఫ్ గాడ్' అనే మతసంస్థ దీన్ని మహోత్సవం అన్నది; 40 కోట్లలో ఈ సంస్థ తన ముఖ్యులందరి కోసం చెప్పింది. ఆస్ట్రేలియాలో అనే ఇటలీ శాస్త్రజ్ఞుడు ఈ తోక చుక్క ప్రభావంలో సామూహికంగా హత్యాకాండ జరుగుతుందన్నాడు. మరొక మతాతికారిడి సెంటరు 24 టెడికి కోహ్యూటెక్ నుండి కొన్ని గాలులు విస్తాయని, అది నేలలోని చమురును రగిల్చి మానవజాతికి మారణ హోమానికి గురి చేస్తాయని అన్నాడు.

ఇలాంటి మూఢనమ్మకాలు చాలా ప్రచారంలో ఉన్నా, మొత్తం మీద ప్రపంచ శాస్త్రజ్ఞులు కోహ్యూటెక్ ను భయనూపకంగానే పరిగణిస్తున్నారు. మన వద్ద —కొరవ 1 వ పేజీలో

తెన్నెలకాయలు -

మూడు నెల్లూరు సంగతులు

బదలీ ఆయిన ఎన్. పి. శ్రీకాంతరెడ్డి అధ్యాన్నంగావున్న ఆర్. టి. సి. బస్సులు నెల్లూరుకు స్పెషల్ ఆఫీసరు దొరకలేదా?

ఎన్. పి. శ్రీ పి. శ్రీకాంతరెడ్డిగారు బదలీ అయ్యారు. కొత్త సంవత్సరం కొత్త ఎన్. పి. తో ప్రారంభం కావాలంటే; అనంతపురంకిల్లావారైన శ్రీ పి. వుల్లన్న కొత్త ఎన్. పి. గా నియమింపబడినారు. శ్రీకాంతరెడ్డిగారు 29 మూసాల కిక్కిరింపు పుస్తకంలో నెల్లూరుకు వచ్చారు. మైపాడు హక్కుల సందర్భంలో చెలరేగిన అలబడి ఆధారంగా అప్పుడు ఎన్. పి. గా వుండిన శ్రీ రామకృష్ణరెడ్డి మార్చబడి, శ్రీ శ్రీకాంతరెడ్డి నియమింపబడినారు. శ్రీకాంతరెడ్డి సమర్థుడు, నిత్యాంతివరమైన పాలిస్ అధికారి, అందువల్ల వారిని నెల్లూరుకు

నియమిస్తున్నారని అప్పటి హోంమంత్రిగా శ్రీ వెంగళరావు చెప్పారు. ఆ వెంగళరావు గారే ఇప్పుడు శ్రీకాంతరెడ్డిగారిని హైదరాబాదుకు తీసుకున్నారు. ఇటీవల ఒక్కో ఎన్. పి. హయాంలో ఒక్కో విధమైన శాంతిభద్రతల సమస్య తీవ్రంగా పరిణమిస్తున్నది. విజయరామా రావునగర్ లో ఉపద్రవాన్ని విజయవంతంగా ఎదుర్కొగలిగారు; అహోబిల్ లో అవి శాంతంగా పరిచారు. పక్కలో భయాన్ని పోషించి, విశ్వాసాన్ని పాడుకొలిగారు. ఈ విషయంలో నేరాలు; హత్యాలు, మానభంగాలపంపి నేరాల దర్యాప్తులో వారు

చూపిన చురుకుదనం, సమర్థత, కఠాయితీ అనుభవనాలని చెప్పకలేవదు. ఒక శేను సందర్భంలో వారిమీద అన్ని విధాలుగా వచ్చిన వాత్తిడి, మునిలం కలిగిన ఆ ఒక్కమనిషి కాబట్టి తట్టుకొని నిలువగలిగాడుగాని, మరొక రైతే నలుగురు సడదినవారిన సడదీ వుండేవారు. శ్రీకాంతరెడ్డిగారు భీకరమైన ఆంధ్రోద్యమాన్ని అతి దారుణకృతంగా ఎదుర్కొగలిగారు. జనవరి 2 తేదీ జరిగిన కాల్యాలను మినహాయిస్తే, మరొక దుస్సంభవత ఆయన కాలంలో జరగలేదు. ఇహుతా అనాటి పుస్తకంలో ఆయనకు స్వతంత్రంగా వ్యవహారించే అవకాశములే, కాల్యాలను నివారించుండే వారేమోనని విస్తుంది. తెంగాటియుద్ధం వుండి, అటువంటి అభిప్రాయాన్ని పక్కాలో కలుగనియ్యలేదంటే, అది శ్రీకాంతరెడ్డి సాధ్యమనిపిస్తుంది. శ్రీకాంతరెడ్డిలో పాలిస్ వారిలోని గడుసుతనం, మొరటుతనం కనిపించవు; సత్యత, సంస్కృతి కలిగిన మనిషి. కొలిసిండా రమ్మగా మార్పాడేవారు; ఉద్యోగ భవ్యానికి భంగకరంగా విధంగా గ్రేహ సాహార్యంగా అందరితోనూ మెలిగేవారు; ఎవరు పిలిచినా, ఏ కార్యనిర్వహణలోనూ వారు; సామెత, నాంస్కృతిక కార్య —కొరవ 2 వ పేజీలో

ఎమిటీ పాత్తులు?

దేశం పరిస్థితి, లోకం పరిస్థితి ద్వితంగా వున్నవి. దేశంలో సంగతులు మొదట పరిశీలించాలి. ఉత్తర దక్షిణ భృవాలు ఏకమై నవి. కాంగ్రెస్-కమ్యూనిస్టు పార్టీలు పాత్తులకు దిగినవి. ఇదివరకే రెండు కాంగ్రెసులు పాత్తు కుదుర్చుకున్నవి. రెండు కాంగ్రెసులూ పుదుచ్చేరిలో, తమిళనాడులో! ఉత్తరప్రదేశ్ లో రెండు కాంగ్రెసులు పోటీ పడుతూనే వుంటా? అక్కడ ఇందిరా కాంగ్రెస్ - కమ్యూనిస్టు పార్టీలు పాత్తు కుదుర్చుకున్నవి. అక్కడ, ముం, రెండవ కాంగ్రెస్ పీఠికి విరుద్ధంగానే

పోటీదేస్తుందా? ఎన్నికలైన తర్వాత వచ్చి ఇందిరా కాంగ్రెస్ లో కలిసిపోతుందా, పాత్తు ద్వారా? ఎన్నికల సమయంలో జరిగే వుంటా?

చుండి జగన్నాథం

దానికి ఎక్కడ ఎవరితో కలిసినా వాద చెప్పిస్తున్నది. రెండు కాంగ్రెస్ పార్టీలకు, కమ్యూనిస్టు పార్టీకి పట్టు-పట్టువులు సమము సందర్భాల్లో వితంగా వుంటావుండడం ప్రశంసనీయు! దీని పర్యవసానం? ఇందిరా కాంగ్రెస్

పార్టీకి మరికొంతకాలం ఆయుస్సును వాడి గిస్తుంది. కమ్యూనిస్టుపార్టీ వాడుపక్ష రాజకీయ రంగంనుంచి నిష్క్రమిస్తుంది. కాంగ్రెస్ పార్టీని అనేకాంశాలలో ప్రభా శ్రేయస్సుకోసం విమర్శిస్తూ, అందిస్తూ, అక్షేపిస్తూ, ఆ పార్టీతో పాత్తును కమ్యూనిస్టుపార్టీ పెంచుతుంటూ పోతుంది. ఈపాత్తు, రమ్మ అందిస్తే సాయం కలిపి సర్వసామాన్యంగా ప్రజలవలన మైన పన్నులు భరణం తగ్గుముఖం పట్టించగలదా? ఇదివరకు చేసిన డిఫిసెట్ నైనాన్నిగ్ (ప్రవ్యాన్ని సృష్టించి చెల్లించ —కొరవ 3 వ పేజీలో



ఈ గుర్తు ప్రపంచవిఖ్యాత నాణ్యతగల బ్యాటరీలన్న గ్యారంటీ

జపాన్ దేశపు నేషనల్ వారు ప్రపంచంలోని శ్రేష్ఠమైన సాంకేతిక విజ్ఞానాన్ని సరికొత్త నిష్పో బ్యాటరీలలో సమకూర్చారు



అద్భుతంగా సేల్ చేయబడిన సాటిలేని శక్తి



తయారుచేయువారు
ఇండో నేషనల్ లిమిటెడ్
ప్రొడ్యూసర్
ఇండస్ట్రియల్ డివైజ్ లెట్
నెల్లూరు-4. (ఆం. ప్ర.)
రిజిస్టర్డ్ ఆఫీస్
30 జనరల్ పోస్టల్ రోడ్
మద్రాసు-2.

గూడూరులో ముఖ్యమంత్రి

పొగాకు, నువ్వు-

వరుసగా పండిస్తే ఆదాయమేకాదు, పొగాకు నాణ్యతా పెరుగుతుంది!

అంధ్రప్రదేశ్ లోని రైతులు నువ్వు-పొగాకు పంటను వరుసగా పండించే చర్యలను ఎక్కువ ఆదాయము లభించుటకు, మేలికరణపొగాకుకూడా లభించి, దారివ్యాధి ఎక్కువ ఆదాయమువస్తుంది.

అంధ్రప్రదేశ్ లోని నల్లనేలలో అక్టోబరు నుండి మార్చివరకు సిగరెట్టు పొగాకును ముతుపవన వర్షముల తరువాత ఒకే పంటగా పండించుతారు. అరీఫ్ ముతుపులోనేను ఏ పంట పండించకుండా భారీగా వదిలివేస్తారు. ఈవర్షావధి:

- 1) నెల పూర్తిగా దిగువగా పండిక పొవుట.
- 2) ఒకేసేలో వరుసగా పొగాకును పండించుటవలన దానినాణ్యత తగ్గిపోవుట.
- 3) పొగాకు పంటకు చీడలు, కీటకాలచే తెగులు ముప్పుకలిగి పొగాకు అనే నష్టాలు కలుగుతున్నాయి.

ముందుగా నువ్వు పంట పండించుట లాభ దాయకమని తేలింది. ఆ ప్యాకములో తొలకరివర్షముల తరువాత జూన్ రెండవ వక్రములో హెక్టారుకు 2 కి. గ్రా. వంతున నువ్వువత్తనములను చల్లుతారు. మేలికరణము లైన బి ఎమ్ వి-1 లేదా బి ఎమ్ వి-2 రకపు నువ్వు వత్తనములను చల్లినప్పుడు స్థానిక రకములకంటే ఈ మేలికరణము శిష్యు



ముగా కోతకువస్తాయి. ఈ పంటకు హెక్టారుకు 20 కి. గ్రా. సర్రజనిని, 25 కి. గ్రా. జాన్యరామ్మును, 25 కి. గ్రా. పొబాచిను ఇచ్చే ఏరువులను వేయాలి. చల్లినరకం, ముతుపు పరిస్థితులనుననుసరించి ఈ మేలి నువ్వు రకములు 80 నుండి 90 రోజులలో కోతకువస్తాయి.

అరీఫ్ ముతుపులో నువ్వుపంటను, రబీ ముతుపులో పొగాకుపంటనువేసి 1969-70, 1970-71 సంవత్సరములలో పరిక్షించి చూడగా వరుసగా హెక్టారుకు 600, మరియు 900 కి. గ్రా. నువ్వుపంట, 880

మరియు 515 కి. గ్రా. పొగాకుపంట పండి నట్లు తేలింది. 1970-71 లో పొగాకుపంట తగ్గుతున్న కారణము దీర్ఘకాలము వర్షాలవ వర్షిస్తుండు ఆ నేలలో నీరుపడినదివలన. అయితే, ఈ రెండు ముతుపులలోను పండిన పొగాకుపూత్రము విడిగా పండించిన పొగాకుకంటే ఎంతో శ్రేష్టమైనవనితేలింది. ముందు ఏ పంట వేయకుండా ఒక్క పొగాకుపంటను మాత్రమే వేసిననేలలో శ్రేష్టమైన పొగాకు 48 శాతము పంటగా; ముందునువ్వుపంటనువేసి, రెండవపంటగా పొగాకును వేసినప్పుడు శ్రేష్టమైనపొగాకు 60 నుండి 65 శాతము పండినట్లు తేలింది రెండవసంవత్సరములోకూడా ఇదేపంటల క్రమమును అనుసరించగా భారీచెలక పొగాకు పండించిననేలలో శ్రేష్టమైన పొగాకు 41 శాతము పండగా, నువ్వు పొగాకు పండించిన నేలలో శ్రేష్టమైన పొగాకు 78 శాతము పండినట్లు నిరూ పించబడింది.

నువ్వు - పొగాకు పంటను వరుసగా పండించినప్పుడు మొదటి సంవత్సరము రూ. 892, రెండవ సంవత్సరము



18 తేదీ ముఖ్యమంత్రి వెంగళరావుకు గూడూరు సమీప అభ్యుదయ పి. సి. ఆర్. గోపాలరెడ్డి ఆస్పాత్రుల విందు చేశాడు. దీక్షలో ఎడమనుండి: మాజీ ఎం.ఎల్.ఎ. వేమారెడ్డి రామచంద్రారెడ్డి, శివచేర్యుల వేదవారు గోపాలకృష్ణారెడ్డి, వెంగళరావు, సి. సి. ఆర్. గోపాలరెడ్డి, కలెక్టరు కిషన్య్య.

రూ. 1051 ఎక్కువ ఆదాయము లభించి నట్లు తేలింది. అరీఫ్ ముతుపులో భారీచెలక, రబీ ముతుపులో పొగాకు పండించిన నేలలో హెక్టారుకు వరుసగా రూ. 2948, రూ. 2710 ఆదాయము రాగా; నువ్వు-పొగాకు పంటనుననుసరించిననేలలో వరు సగా రూ. 4191, రూ. 3825 ఆదాయము లభించింది. నువ్వుపంటను పండించుటకు మొదటి ముతుపులో రూ. 274, రెండవ ముతుపులో రూ. 326 ఖర్చు అయ్యింది.

దీనివలన అదనముగా మొదటి సంవత్స రము రూ. 892, రెండవ సంవత్సరము రూ. 1051 లభించింది! పొగాకు పంటను చేయుటకుముందు నువ్వుపంటను అధిలుగా నల్ల, కొర్ర, మునుము, పెనరవంటి పంటలను అరీఫ్ ముతుపులో పండించివడగా, నువ్వు పంటకుచేసే ఆదాయము రూ. 1100కాగా, తొన్నపంటకు రూ. 448, పెనరవంటకు రూ. 126 మాత్రమే ఆదాయము లభించింది. —కారన 10 వ పేజీలో

కొత్తరకం చెరకు

హెక్టారుకు 145 టన్నుల పంట; 17 శాతం రసము

అక్టోలోని చెరకు పరిశోధనా సంస్థలో అరుపుతున్న పరిశీలననుననుసరించి 3-37172 రకం చెరకు విదేశీ చెరకు రకములలోకెల్ల మేల్చినదని తేలింది. పశ్చిమబెంగాల్ లోని దీవులలోని బాక్సైడ్ లో 1887 లో రూపొందించబడిన ఈ చెరకు రకం కేరీప్రయన్ దీవులలో అనేక సంవత్సరాలుగా, దిన్నకముగా పండించబడతూవచ్చింది. ఫిలిప్పైన్స్ దీవులలోకూడా ఈ రకం చెరకు మంచి పంటనిచ్చింది. కోయంబత్తూరులో నిలువ చేయబడిన చెరకు కాలనెరినుండి 1965లో సుకరించబడిన ఈ కొత్త రకం అక్టో కేంద్రంలో అనాటినుండి వివులమైన పరిక్షలకు లోనైంది.

టన్నుల పంట, 16.71 షాల్ శాతము కలిగిన రసము నిచ్చి ఎంతో లాభదాయకమైన ఫలితముల నిచ్చింది. అక్టో కేంద్రములోకూడా ఎంతో మంచి ఫలితములు లభించాయి. వెలితుప్పములో మా శ్రమ కారీముతుపవన వర్షములు వుండుటచే ఈపంట ప్రతిపాల పరిస్థితులను ఎదుర్కొనవలసి వచ్చింది. దక్షిణకారత దేశములోను, ఉత్తరమున ఉ ప ఉ ష్ట మండల ప్యాకములలోనుకూడా మంచి పంటలు పండాయి. కర్నాట్ లో అరిపిన పరిశీలననుననుసరించి ఉప్పనెలమకూడా ఈరకం కట్టుకుని పండినట్లు తేలింది. ఉత్తరప్రదేశ్ తూర్పు

ప్యాకములోని తెలూ ప్రాంతపు పరిస్థితులలోకూడా అక్కడ స్థానికముగా పండించబడి విడి-17 రకం కంటే ఈ కొత్త రకం ఎక్కువ పంటనిచ్చింది. దేశ వ్యాప్తముగా ఈ కొత్తరకముపై అరిపిన పరిశీలననుననుసరించి అమెరికా రక సమన్వయాత్మక చెరకు పరిశోధనావళ కము క్రింద దేశములోని 14 కేంద్రము లలో ఈ కొత్తరకముపై విభిలముగా పరిక్షలు కొనసాగించబడతాయి. ఈ కార్యక్రమము భారత వ్యవసాయ పరిశోధనా పరిషత్తు ఆధ్వర్యమున కొనసాగుతుంది. [జి. సి. ఎ. ఆర్.]

ఇండియన్ మెడిసిన్ సెల్యులార్స్ అండ్ ఇండియన్ మెడిసిన్ ఇండస్ట్రీస్ - విజయవాడ

మాచే తయారుచేయుచున్న నెర్వోటాల్, రోజూపుచ్చు తెప్పాం, పరస, మరయు ఇతర ఆయుర్వేద ఔషధములు, ఇంకా ముఖ్య స్టాక్సులుగా ఈ దిగువవారిని నియమించుచున్నాము.

నెల్లూరు : డి. ఆర్. ఎల్. మెడికల్ స్టోర్స్ - (ప్రంకరొద్దు).
 గూడూరు: తాక్ మెడికల్ స్టోర్స్ - బహుయజ్జి.

శ్రీరామా ఎలక్ట్రో ఫ్లేటింగ్ వర్క్స్

5/806, స్టాన్ హాస్ పెట - నెల్లూరు-2

 Prop: M. Radhakrishnamurthy, B. E.

నికెలు, క్రోమియం, జింకు, కాపరు మరియు అక్విడెషను మొదలగు ఫ్లేటింగు రకములు సమ్మకముగా చేసియువ్వబడును.

అధిక పరి దిగుబడులకోసం యూనియన్ కార్యయిద్వారి

సెవిడాల్ 4:4 జి

సిస్టమిక్ గ్రాన్యులర్

క్రిమిసంహారిణి వాడండి

- ★ **సెవిడాల్** - సెవిడాల్ మరియు లిం డేకాఅను రెండు శక్తి వంతమైన కీటక నాశకుల కలయిక.
- ★ **సెవిడాల్** - మొక్కలచే ప్రేక్ష ద్వారా పీచ్యుకోసంబుటచే పంటకు 25 నుండి 30 దినములు మోము ఏప్పి, పచ్చబొమ్మ, లచ్చెప్పికుగు, హిస్పా మొక కీటకాలనుండి పూర్తి రక్షణ నిస్తుంది.
- ★ **సెవిడాల్** - ను ఎరువులతోకలిపి పండిగాని, చేతితో వెలిబల్ల వస్తును, పరికరముల ఆవనరంలేదు.
- ★ **సెవిడాల్** - వాడటవలన కలుగు స్వల్ప అధిక వ్యయానికి అత్యధిక ఫలితం లభిస్తుంది. విషరములకు మీ ప్రాంతములో గల మా డిలర్లనుగాు లేక

సెవిడాల్ హోం
 స్టాన్ హాస్ పెట - నెల్లూరు-2
 దారిని సంబంధించి.

నెల్లూరు ఎంపీ కుటుంబం

వీడ్కోలు విందు

అధ్యక్షులు ఎన్. పి. శ్రీనివాస రెడ్డి శ్రీ ఆనందం వెంకటరెడ్డి ఈరోజు మధ్యాహ్నం వీడ్కోలు విందు చేశారు. కలెక్టరు కడికర ఆధికారులు, అనధికారులు చోట రయ్యారు. ఉపన్యాసాలు చేశారు.

మంత్రిత్వ శాఖ నుండి విడుదలయ్యారని వేమో, వెంకటరెడ్డిగారు ఈసారి ప్రాథమిక పాఠశాలను సూచించారు!

పోలారెడ్డికి

కేంద్రకమిటీ సభ్యత్వం

కేంద్రకార్యకర్త పునరావాసశాఖ నియోజకవర్గ మైకాపేట లోని వెల్దేరుపండ్ల కేంద్ర సలహాసంఘంలో మనగూడూరు మైకా

వ్యాపారి శ్రీ పి. పోలారెడ్డి సభ్యుడుగా నియమించబడినాడు. వడ్డీంచేపాడు మన వాడుగా ఉండాలని...

ఈ కమిటీలో కార్యకర్తలను ప్రతినిధిగా మన శ్రీ పి. పి. సుబ్బయ్యకూడా నియమించబడినాడు.

రాపూరు నేత్రశిబిరం

నెల్లూరు రోటరీక్లబ్బు పంచాయతీనిమితి సహకారంతో రాపూరులో ఉదయనేత్ర శిబిరం నిర్వహించబడుతుంది. ఈ శిబిరానికి జనవరి 5 తేదీ కలెక్టరుగారు ప్రారంభోత్సవం జరుపుతారు. ఆరోజు రోగులపరీక్ష; మరురోజు ఆపరేషన్లు; 11 తేదీ అధ్యక్ష పంపకం. డాక్టరు పి. రఘురామరెడ్డి అధ్యక్షులలో డాక్టర్ల బృందం సేవచేస్తుంది.

లారీలసమ్మె వాయిదా

30 తేదీ ప్రారంభం కావలసిన లారీల సమ్మె వాయిదా పడింది. వారోత్సవం తర్వాత, సమ్మె ఘోషించాలని మారోత్సవం.

15 వేల దాత

శ్రీ మంగళం వామనరెడ్డి - సర్పాచారు కళాశాలలో ఒకరు మొ. రూ. 15,000 లు దానం చేశారు. వారికి మృత్యువ్యూహం దీప్తివారములు చెప్పున్నారు. కళాశాల వ్యవహార శ్రీ పి. పి. సుబ్బయ్యగారు.

రామకృష్ణగారికి భగవంతుడు ఆరోగ్యం ఇస్తే, ఆయనకు ఊపిరి బాగాలు ఎన్నో యినాచేసేమనను, బెదరకొన్నాడు. ఆయనకు ఆరోగ్యభాగ్యంకూడా కంఠాలని మా ఆశం.

స్టేట్ బ్యాంకిలో సావిత్రి



అకర్షణీయము, అదామిగియుమైన గిఫ్ట్ చెప్పుల వద్దకిని నెల్లూరు స్టేట్ బ్యాంకి వాన ప్రాంత ప్రవేశపెట్టింది. ఈ సంవత్సరంలో విజయ శ్రీ బి. బి. రామణి సీని సావిత్రి సుండి గిఫ్ట్ చెప్పును స్వీకరించడం ప్రైవేట్ లో చూడవచ్చు. అమ్మివచ్చిన చెప్పు, అమ్మి అలంకరించినావు (కూతురు కలయదామందికొక్కరి కర్ర); బ్యాంకి ఉద్యోగి, రామణి ప్రక్కన ఉన్నది మరో ఉద్యోగి అమాత్యుల సహకారం (దీక్షితరామి) ఈ కార్యక్రమం 7 తేదీ నెల్లూరులో జరిగింది.

మందు పేలుడు - ముగ్గురిచావు

పేలుడుమందు (బెబో నే బర్స్) పొయిలో వేసిన పరిశోధనగా అవి ప్రేరి కృష్ణమూర్తి (55), అశోక పుంపుడుకరె వెంకటమ్మ (45), కుమారుడు జనవయ్య (25) దుర్మరణం పాలయ్యారు. ఈ సంఘటన 22 తేదీ ఉదయం 7 గంటలకు బోగోలు సమీపంలో వున్న యానాది పానెలో జరిగింది. చెంచమ్మ మరోకొడుకు కోటయ్య (20) వెండు కండ్లుపోయి కావలి ఆస్పత్రిలో చికిత్స పొందుతున్నాడు.

రైల్వేవ్యాగన్లలోని బెబో నే బర్స్ పేలులు వెండు ఎవరో దొంగలించి, వాటిని ప్రక్కన చెరువులో పారేశారు; చేపలు చేతు పోయిన కృష్ణమూర్తి ఏదో గంటు దొంగలించని వాటన్నిటిని చేతి ఇంటికి తెచ్చి, కరగబడితే లోపం వస్తుందని పొయిలో వేశాడని, అది ప్రేరి వారు దాచడమేకాక, గుడిసెలోకి వాడివైపోయిందని తెలుస్తున్నది.

వెంకయ్యనాయుడు

ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయ కళాశాలల విద్యార్థి సంఘ అధ్యక్షుడుగా శ్రీ ఎం. వెంకయ్యనాయుడు మంచి మెటారిటీతో ఎన్నికైనాడు. రాజకీయలు-చదువులతో సహా జీవనం సాగిస్తున్న లావిద్యార్థి శ్రీ వెంకయ్యనాయుడు. పౌరుగతిగిన వెంకయ్యనాయుడికి ఈ పదవి రావడం సహజమే. అభినందనలు.

టెక్నికల్ పరీక్షలు

ఫిబ్రవరి - మార్చిలో జరుగు టెక్నికల్ (కమర్షియల్) పరీక్షలకు రూపాయి ప్రైజ్ తో 4-1-74 వరకు పరీక్ష ఫీజు కట్టవచ్చునటు; శ్రీ పి. ర. వీ. ప్ర. నాథ రెడ్డి తెలియజేస్తున్నారు.

విద్యార్థిపరిషత్ సభలు

అ. వి. ల. కాలనీయ విద్యార్థిపరిషత్ (దీర్ఘ జననంకు సంస్థ అంటే వారాళ్ళు కోరు, ప్రైగా విరుడుకపడ్డారు గనుక ఆ మాట అనడంలేదు) రాష్ట్ర మహాసభలు 23, 24 తేదీల్లో నెల్లూరు జరుగుతాయని ఆంధ్ర నెలరోజులు ముందరే గోడలన్నీ వ్యాసి పెట్టారు. చివరికి కొండ్రా రాగంపేసి తుమ్మకేగి వదలి పాడినట్టయ్యాయి. సుప్రీంకోర్టు మాజీ న్యాయమూర్తి శ్రీ మోక్షి వస్తాడన్నారు. ఆయన రాజీయ; సభలూ వచ్చగా, సాదాగా జరిగాయి.

వ్యక్తిగతము మాత్రం అన్ని వైపుల సుండి వచ్చినట్టున్నారు. దాదాపు 600 మంది హాజరయ్యారు. కస్తూరిదేవి విద్యాలయంలో రెండు రోజులు సమావేశాలు, 23 సాయంకాలం బోనుకోలో ఎస్. పి. యూనివర్సిటీ ఆంధ్రకావార్యుడు డాక్టర్ పి. ఎ. రెడ్డి అధ్యక్షతన అవరంగ సభ జరిగాయి. పి. వెంకయ్యనాయుడు, పులుసు గోపిరెడ్డి వగైరాలు విద్యార్థిపరిషత్తుకు పి. రాజకీయాల్లో సంబంధంలేదని, విద్యార్థి సంబంధించిన సంస్థని అన్నారు. అట్లా అయితే మందే!

వేమన జయంతి

30 తేదీ బోనుకోలో వర్ణమాసమాటం వారి వేమనజయంతి, అధ్యక్షుడు బండి నాగ రాజు, సన్మానితుడు శివారెడ్డి.

చావు: శవం

నయ్యచి కరిముల్లా అనే గూడూరు వాసి, ఫాతిమాబీ (25) అనే అమ్మను 25 తేదీ రాత్రో కొట్టాడట; అమ్మ 26 తేదీ రాత్రి గూడూరు ఆస్పత్రిలో మరణించింది. ఫాతిమాబీ భర్తను వదలివెళ్లిన శ్రీ అబ్దు కరీముల్లా ప్రీయూరాలి హతరల ఫాతిమాబీ మరోకోలో సంబంధం కల్పియిందన్నారు సహించలేక, వయిపెట్టడానికి ఈవని చేశాడట; అసలు మనిషి పోయింది!

23 తేదీ వెంకటాచలం సమీపం గోలగ మూడి రోడ్డువద్ద బ్రాకురోడ్డు ప్రక్కన పాచలలో గురుతెలియని ఒక శ్రీ శవం కుళ్ళు బాకన స్థితిలో కనుగొనబడిందట. వయస్సు 25 సంవత్సరాలండవచ్చు. అది హత్యగానే పుంతుందని అనుమానం.

నెల్లూరు బజారు

మొలగొలుకులు	పుల్లీ 18	820-00
సుండి	550-00	వరకు
పి. ఇ. పి. 24	"	620-00
మహారా	"	710-00
సజ్జలు	"	840-00
రాగులు	"	890-00
ఉలవలు	తూము 18	68-00
పిల్లిపెంక	"	80-00
వచ్చిపెంక	"	100-00
నల్లపెంక	"	100-00
మినుములు	"	100-00
మిర్చి	మణుగు	45-00

ప్రకటన

అందుమామన తెలియ చేయడము ఏమనగా నా కాలాట వెం 1849/1950 గల పరిపాలన విశ్రయవతం కనుపించలేదు. కాంట్రి గడి నుబ్బయ్య వారు విక్రయించిన వెం 1849/1950 దు గం 208 నల్ పత్రమును గురించి ఎవరు ఏమిచేసినవచ్చికి అది కేల్లరావము. దానికి సరియైన సకలుగా తె 10-12-73 దిన తిసుకొనియున్నాను.

అట్లు, టి. రత్నమ్మ (17/380 వండువారిపేరి - నెల్లూరు)

శ్రీరామా ఫైనాన్సు కార్పొరేషన్

శ్రీరామరామభద్రం - నెల్లూరు-2 తెలిపియులో -కం-సెవింగ్ స్కీము 19వ జా 21-12-73 228 ఎస్. మోహన్లాల్ వైస్, నెల్లూరు 1447 ఎం. సి. ఈశ్వరరెడ్డి, నెల్లూరు 157 ఎస్. పి. గోపాలరావు, పాలవరం. 46 పి. సుబ్బారెడ్డి, నెల్లూరు. 731 ఎమ్మా పోలరెడ్డి, నెల్లూరు. శ్రీరామాస్వాల్ సేవింగ్ స్కీము 11వ జా 10-12-73 406 నాకా గోపాలు - నెల్లూరు. 832 పి. పి. రామవార్యులు - నెల్లూరు


బాలాజి టూల్స్ & బేరింగ్స్ కార్పొరేషన్ వారి నూతన సంవత్సర శుభాకాంక్షలు

ఆస్తిరకములైన బాల్ మరియు రోలర్ బేరింగులు, పారిశ్రామిక కొలతపరికరములు, చేతివనిముట్లు, షెన్నర్ & బెల్టులు, మోటార్లకు, పంపులకు, అయిల్ ఇంజనకు, ట్రాక్టర్లకు, ఆటోమో బైల్డ్లకు, రైసెమిల్స్కు మరియు అయిల్ మిల్స్కు సరిపడు మెయింట్లను సరిపడేసే సరసమైనధరలకు మావద్ద విక్రయించబడును.

బాలాజి టూల్స్ & బేరింగ్స్ కార్పొరేషన్

(సెంట్రల్ రైమ్మెంటేషన్ సమీపమున)

17/124 టంకురోడ్డు : నెల్లూరు.



ROTARY FREE EYE CAMP

ఉచిత నేత్రచికిత్స శిబిరము.

రాపూరు - నెల్లూరుజిల్లా (ఆం. ప్ర)

నెల్లూరు రోటరీక్లబ్బు సభ్యుల ప్రై ఉచిత నేత్ర చికిత్స శిబిరమును (Eye Camp) 5-1-74 తేదీన ప్రారంభించి, వారోత్సాహం జరుప జడును. చికిత్స పొందగోరువారు, కంటిపాక ఆపరేషన్ (CATARACT) చేయించుకొనవలసినవారు 5-1-74 తేదీ ఉదయం 9 గంటలకు చోటివై పరీక్ష చేయించుకొనవలెను. కంటిపాక ఆపరేషన్ చేయించుకొనవలసిన వారు దానికి సహాయముగ ఒక మనిషిని తెచ్చుకొనవచ్చును. కన్ను ఆపరేషన్ చేయించుకొన్నవారికి వసతి, ఆహారము, కంటి అభ్యుపాసన ఉచితము.

పరీక్ష స్థలము
గవర్నమెంటు ఆసుపత్రు
రాపూరు, (Rapur)
కాలము
5-1-74 తేదీ కనివారం 9 గంటలకు

అట్లు,
నెల్లూరు రోటరీక్లబ్బు సభ్యులు - నెల్లూరు.

నెల్లూరు ఎక్స్ ప్రె హోమ్ అండ్ క్లినికల్ ల్యాబ్

నెల్లూరు & గూడూరు

డాక్టర్లు - స్నేహితులు - శ్రేయోభిలాషులందరికీ

మా

నూతన సంవత్సర శుభాకాంక్షలు

వి. శ్రీరాములు
వి. సుబ్బారావు

మళ్ళీ 30వరకు మూతపడింది!

కావలికాలేజి గొడవలు

మక్కుపల్లా, అగ్గిపల్లా, నల్లపల్లె-కాలేజీ అసెంబ్లీ కావలికాలేజీ కొట్లాటలకి కావలి 'జనహితభారతి' హాస్టల్లో ఒకానొక నమ్మకాన్ని మాయమై పోయిందట. ఎంతనెరం, ఎంతమోరం జరిగిపోయింది! ఆ నేరాలకి ప్రాయశ్చిత్తంగా 15 కోట్లూ కావలి తలపట్టు కిదాయించాల్సి వచ్చింది. అప్పటికి నడకు తగాదా ఒక కొలిక్కిరాక, కాలేజీ మూత 26 తేదీ నుండి 29 వాకా పొడిగించాల్సి వచ్చింది. మళ్ళీ ఏమి అవాంతరాలు ఏర్పడకుండావుంటే కాలేజీ ప్రాథమికం-31 తేదీ-తెరుస్తారు.

నమ్మకాన్ని నాటు; అదెప్పుడో కరిగి, ఆ నురుగునుండి పాత ప గ లు, పార్టీ కట్టలు, కుండ్లెపాలు పైకి ఉపిరాయి. బిలిపి తగాదా దిలికి దిలికి గాలివాసయింది.

హాస్టల్లో మూడు విభాగాలున్నాయి. ఏ, బి, సి యెన్నో మోజిన దిద్దాల్సి వుంటుంది; సి యెన్నో మోజిన దిద్దాల్సి వుంటుంది. ఈ మూడు వి భాగాలు రెండు వర్గాలుగా ఏర్పడి తరచు వాగ్వివాదాలు దిగుతుండడం, అప్పుడప్పుడూ మాటలు బేతల వాకా పొడవమూ జరుగుతుంటేది మోజిన దిద్దం సంఖ్య స్వల్పం కావడంవల్ల వారికి మద్దతుగా హాస్టల్ కేర దిద్దాల్సి వచ్చి చెయ్యి కలవడంకూడా జరుగుతుంటుండటం ఈ తగాదా లీనాటివి కావు; వరేకంగా ఏదో ఒక రూపంలో అవి తరేకమైనా వున్నాయి కొందరు వీటిని కమ్యూనిస్టు, యూజీ కమ్యూనిస్టుల మధ్య వైరాలను అంటే; మరికొందరు లెనినాటికి అన్నవారికి మధ్య సంఘర్షణగా పేర్కొంటారు. అదే దిద్దాల్సి వచ్చి ఈ గాటు కట్టెయ్యడం నమూనా. ఏమైతేనేం-అవి సర్దుబాటు కాకుండా ఉన్నాయి; పోషింప వున్నాయి; రగిలింపబడుతున్నాయి. కొద్ది మంది దిద్దాల్సి వైరాలతో మొత్తం కాలేజీ ఆ ప్రతిష్టపాలిస్తోంది; వాదాపు చెయ్యమంది దిద్దాల్సి వదుపు సంధ్యలు సజ్జహిస్తున్నారు.

అది నిజంగా నమ్మకాన్ని తగాదాయే అయితే ఇంకామీరం వచ్చి వుండదు. హాస్టల్ కేరకు డోక్టర్ల తలపడనే పరిష్కారమై పోయిందాని దాని అభిప్రాయం 11 తేదీ ప్రెస్ పాల్ గడిమణివలే రెండు వర్గాలూ విభాగించాయి; సైకిలింగును వగైరా అయింపు సామగ్రితో యిద్దారికి కలవడాయి. ప్రెస్ పాల్ వెలువరిచి

వచ్చేప్పటికే ఒక దిద్దాల్సి వాణింప దిద్దాల్సి వుంటుంది. ప్రెస్ పాల్ కలగజేసు కుని, ఇరువర్గాలూ మందలిచి, అరేటకు కాలేజీ మూసేతారు. మర్నాడు ఒక పేదవ్యాళ్ల కుల దిద్దాల్సి విడుదలవడం వారు కొట్టారన్న అరేటజ వచ్చింది. అట్లా చెడురుమేదురుగా కాలేజీ ఆవరణలో అర దణకానంపుటనలైనా జరిగివుంటాయి. ఇరు వర్గాలూ పీల్చినప్పుడల్లా కొట్లాటకు దిగారు.

తర్వాత దిద్దాల్సి మోజు సమావేశం పోలి ను సమావేశం కాలేజీ నడపాలని తీర్మానించడం అనా పోలి నులు సలాలానికి, అవసరమైనప్పుడు మాత్రం అందుకాటుకాక, ప్రెస్ పాల్ తు వరేకమై అరవనడవలో కాలేజీ మూత వేసిన తర్వాత ప్రత్యక్షమయ్యారు.

ఈ సంఘటనల్లో కప్పివరిచి ఒప్పెవ రిది; వార్తలన్నవరిచి, నిర్దేశితమైవరిచి అనే విశ్లేషణ, శిల్పవర్ష ఇప్పుడనవన రం. రెండు వర్గాలూ కలవడంలో ఒకరిపై నొకరు నేరారోపణలు చేశారు. అవి చూస్తే, జరిగిన దండా వింతే- రామాయవట్టం మధ్యస్థం చెప్తున్నామను కోకండి - ఎవరూ తక్కువ తినలేదనిపి స్తుంది; ఒకరిమిందిన వారు మరొకరిని తేల్చింది. కాకపోతే కాలేజీ దిద్దాల్సి తగాదా లేదు; సైకిలింగునులు కారప్ప డులూ రంగప్రవేశం చెయడమేమిటి?

ఇరువర్గాల వెనుకా కొన్ని అధ్యయన కేంద్రాలు, వాటి ప్రగతి ప్రభావాలు ఉన్నాయి. వాటి ప్రాప్తంలోనే అవి తొడలు వరుస్తున్నాయి, ఒడలు విరుస్తున్నాయి! రాజీయ భేదాల్లి ప్రాధాన్యంపే ఉండవచ్చుగాక; కానీ సహజీవనంబేస్తున్న వారిలో అంతస్థుల తేడాలు, అసహనం ఎందుకుకంటాలో అనూహ్యం ఎవరి ఆల్లి ప్రాయాలు వారికి వుండడంలో తప్పు లేదని రెండువైపుల వారు ఎందుకనుకో కూడదు?

ఈ సంఘటనల్లో ప్రెస్ పాల్ శ్రీ ఎం. వట్టారామరెడ్డి ఇరువర్గాలూ విమర్శ నిముడైవట్టున్నారు. ఆయన పాక్షికంగా వ్యవహరిస్తున్నాడని కొందరారోపించారు; రాజీనామా చెయ్యాలని కొందరు కోరారు. అంతేకాదు, కొందరు దిద్దాల్సి నోరు పారేసుకోవడంకూడా జరిగిందంటే విచారం కల్గుతుంది. దిద్దాల్సి తమకు

కామగా ఈ దారి వట్టారని అనుకోలేదు. జరిగిన సందర్భాలను దిద్దారు - అర పాక్షికమూ, ప్రెస్ పాల్; అమివ తిద్దారు ముఖం కావలివారు దిద్దాల్సి. ఈ సంబంధం కొనసాగితేనే కాలేజీ కాని వచ్చుందిగానీ, నవ్యాల్లం ఇష్టానుష్ఠానమిన దిద్దాల్సి కాలేజీనామా చేయమనిచెప్పి అది సత్ప్రతిపదాయం కావోడు. ప్రెస్ పాల్ లో లోపమున్న పాక్షికంగా వ్యవహరించుకు విచారించడానికి, వర్కా తిను కోరారు కనుబీవుంది.

అటుల పదిహేనురోజుల పాటు కాలేజీ రణరంగంగా తయారయ్యి, బో నం డా గగ్గోలు వుట్టినా కమిటీ నిమగ్న నిర్ణయంలు ఎందుకు వుట్టించో అర్థంకాదు. రెవారు వట్టరు దిద్దాల్సి చెప్పి చెప్పకుంటే ఆయన అవకతను చెప్పిందారు!

26 తేదీ కాలేజీ తెరువగానే దిద్దాల్సి క్లాసులు జరిపివ్వాలి నినాదాలు చేశారు. రెవారు శ్రీ దొడ్ల రావచంద్రారెడ్డి, మరో ఇద్దరు కమిటీమెంబర్లు వచ్చి వారంకోట్లో విచారణ జరపుతామని, కాసులూ వెళ్ళం దని చెప్పారు. కానీ దిద్దాల్సి వినలే దట. ప్రెస్ పాల్ అను తొంగిందడం, నేరస్థులైన దిద్దాల్సి మిన చర్య తినుకోవడం, హాస్టలు మూయడం వెంటనే జరగాంన్నా రట నేరస్థుమిన చర్య తినుకోవానడం సముచితమేగానీ, ప్రెస్ పాల్ అను తొంగింద మని కోరడం, హాస్టలు మూయాలనడం వివరీతంగా వున్నాయి. విచారణ తీకుండా ఇవన్నీ జరగాలని దిద్దాల్సి కోరడం సజుకాదు. విచారణలో ప్రెస్ పాల్ దిద్దం అని తెల్ల పిచర్య తినుకోవలో కమిటీయే నిర్ణయమిందికాని ఫలానా చర్య తినుకోవాని దిద్దాల్సి కానిందడం జాగులేదు. నేరారోపణ, తిక్కా-రెండూ దిద్దాల్సి వే అయితే అదంతమాత్రం న్యాయంగా వుంటుంది; హాస్టల్లో గలాటాయింటే వాటిని నివారించడం ముఖ్యం; అంతేకాని హాస్టలునే మూయమనడం ఇంట్లో ఎలుకలున్నాయని నిమగ్నమిట్టకోవ డంగా వుంటుంది. హాస్టలు మూస్తే, సజ్జ పాప్యేటి ప్రమతికణావహితంగా నడిచే దిద్దాల్సి రాదు; అమూయకులు, మరొక అవకాశం లెని నిరుపేదలుకూడా!

కావలి కాలేజీ ఒకప్పుడు ఈ జిల్లాకే గర్వకారణంగా వుండింది; దిద్దారంగానికే ముఖతాయమానంగా వుట్టించి అట్లాంటి దళకు వచ్చిందంటే అదిమన దొర్కాగ్యం. ఇప్పటికైనా కమిటీ నిష్పాక్షికంగా విచారణ జరిపి, నిర్ణయంగా తిర్కను అమూచేసి, కాలేజీకి ఏర్పడ్డ మచ్చను పోగొట్టుకుంటుందని, ఆ బాధ్యత తమ మీద వుందన్న సత్కాన్ని గుర్తిస్తుందని ఆశిస్తున్నాము.

హైదరాబాదు లేఖ

(మొదటి పేజీ కొరవ)

మెలాగు? ముఖ్యమంత్రిగా ఆయనకు ఆ సమ్యక్ దృష్టి హితవయినా రాజకీయాలను వర్గాలు, ముఖాలు వ్యక్తితో చూడేవరకు సహాయకారుకదా! అందుకే యా సారి సమైక్యతావాదం సంఖ్య హెచ్చుగా వుండ వోతుంది.

ఇంతవరకు ఏ.వి. మంత్రివర్గంలో సమ్యక్ దృష్టిగా ఉండిన మాజీ మంత్రిమంత్రి మంగళరావు నాయకత్వానికి కృషిచేసిన వారే చాలామంది అయి ఉండిపోయారు. ఈ పారి మంత్రివర్గ మిస్టరీకాటా వారిలో చాలామందికి రాజని రూపిగా తెలుస్తోంది. ముఖ్యమంత్రి అలోచన వారిని వదిలివేయాలని కాదు. పోతే మంత్రివర్గ సమానహోదాతో ఉండే కొన్ని వదవులు న్నాయి; వారిలో కొన్నిటికి వీరిని నియమిస్తాడు. ఆదాపరణకు హైదరాబాదు అభివృద్ధికోర్కూ మాజీ మంత్రి అంబయ్యను అధ్యక్షుడి చేయవచ్చుననే ప్రతిపాదన వుంది. అలాగనే విజయవాడ, విశాఖపట్టణం బోర్డులకూడా మాజీ మంత్రిమంత్రి అధ్యక్షులుగా నియమించవచ్చు-మూలా

వంశీమం, కెల్లెటెలు, మిర్రెం కొలకం యా లోయల కార్యక్రమం ఏ విధంగానూ తీసికట్టుకాదు.

మాజీ మంత్రిమంత్రి చాలామందిని తన వారిని ప్రచేకో కాలెగెస్కో అంబాలి కూడా ముఖ్యమంత్రి అలోచన. మూర్తి రాజాగారి మంత్రిత్వం ఇవ్వని కారణం అదే. వచ్చిను గోదావరికట్లా రాజకీయాల కారణంగా పార్లమెంటు సభ్యుడు కొమ్మ నెట్టి మిర్రెనారాయణ మూర్తిరాజా ప్రచేకో కాం గ్రెసు అధ్యక్షత్వంపై దాడిచేశాడు. మూర్తిరాజా మంత్రి అయిన నాడుకూడా ఆయన దాడిచేసినవారే; అదేపాటు మళ్ళి తిల్లిలో యాదాడు పొదాడు-కొత్తగా దన కంచేత వాళ్ళకు వింతగా వుంది.

ఈనాటికి కాలెగెసులో అసమ్మతయ వర్తంగా దుగిలిపోయిన ప్రచోనందరెడ్డి యులు తమ అభిమాని కోసినను అంధ్ర ప్రదేశ్ కాలెగెసు అధ్యక్షునిగా ముస్తాటు చేసి ముందుకు తోకారు. పేదవ్యాళ్ళు కూలా లకు చెందినవాడనేది ఆయన యోగ్యతల్లో ఒకటి. ముఖ్యమంత్రికి అనుకూలమయిన ప్రచేకో కాలెగెసునుంపుం ఏర్పడాలంటే, బ్రాహ్మణంధిరెడ్డివర్గం ఆగ్రహానికి గురకాగం వెంగళాపు మంత్రివర్గానికి జోగున్ అధ్యక్షత్వం కొరిందెట్టి వెట్టిగండుకదా! ముఖ్య మంత్రి మనసు ఇంతోరకు ఎవరికి తెలియకపోయినా జోగున్ ఏ వర్గానికి చెంది నది ముఖ్యమంత్రికి తెలియగదా! తెలిసి పారపాటు వడకాదా? అయినా ప్రచోనంద రెడ్డి వర్గీయును ఇది అంతిమ పోరాటమే కాగలదు.

ఏది ఏమయినా వదవుల వంపకంలో ప్రచేకో కాలెగెసు వదవులకూడా చాలా కీలకమయినవి; కవిమృత్యులో ఆ వదవు లను అభిప్రేందినవారు మంత్రిలు కాగలరు అని గత వర్షిక చటావుచేస్తూంది. అందు కని ముఖ్యమంత్రి వదవుల వంపకంలో దీనినికూడా వ్యక్తిలో ఉండుకొనే వ్యవహ రిస్తాడు. అదిమాత్రం వధకము అమలుకు తమ మంత్రివర్గం సుస్థిరతకు విజ్ఞతతో

కూడిన వదవుల వంపకమే అని ఆయనకు తెలుసు.

మేము-మీరు

(మొదటి పేజీ కొరవ)

పోర్చుగల్ వివరాల పోకడవచ్చు. అయి ఎవరికి పోగొట్టుకుండా చెప్పాలి. ఇంకెవరో నెల్లూరు విజయం పొందిన రాష్ట్రానికేమీ, రేకానికే మార్చవల్సికం కాగలదు.

నెల్లూరు ప్రభుత్వంలో పోగొట్టుకుం గుంది 'మాజీకేరలో' (21 తేదీ) వ్యాసింది అక్షరాలా నింక; అది నావత్క జనువరమం కొత్తు వికాంగా చేసవ్వడు, పార్లమెంటులోని శివాయింజలవచ్చుకు సైకిల్ వుట్టోపాల్ అమిల నింబ్కోవడం అనివార్కం. ప్రాపిత్తును క్రమంబ్దంచేసి ఇములు, అదే అదననుకొని పోగొట్టువారు రావల్ తిక్కు అమ్మకోవడం అకాతే తీరని కళయం.

'నో వెనక లో ఏరి యా' నూజిన వాగుంది. ప్రభుత్వోద్యమ వాగువర్కాని కదే సముచితమైన పరిష్కారం. కనీసం వ్యయిస్తోంది చూడడంలో తప్పలేదు ఎన్. పి., కల్లెకూర్కూ దీన్ని అమలు జరుపుతారని, ప్రభుత్వోద్యమ విచారుకు, అంగకట వచ్చేవాళ్ళ ఇప్పించులు తొంగిస్తారని ఆశిస్తున్నాను.

బిల్లుపాడు - ఎం. శ్రీనివాసరావు

వాయిదాపడింది

(మొదటి పేజీ కొరవ)

నెల్లూరు జి.వ. రేకెకా శ్రీ మేనకూరు గోపాలకృష్ణారెడ్డి తిల్లివచ్చాడు. ఎండు కొద్దాడో ఏమిగా! కాలెగెస్ అధ్యక్షుడి కలవకొని, సంస్థ నిర్మాణమిన ఒక 'పేవర్' సమర్పించాడట. నిమనాధరెడ్డి గారి బసలో ముఖ్యమంత్రికి ప్రేక పాస్ట్ ఏర్పాటు చేయించాడు. మంత్రిత్వానికి సంబంధించి అక్క చేస్తేనా చెప్పివండ వచ్చు.

సూతన సంవత్సర శుభాకాంక్షలతో

ప్యాన్సీ ఎలక్ట్రికల్ వర్కుస్

స్టోకహుస్ పెట - నెల్లూరు-2.

★★★

ప్రతిసంవత్సరం పరిపూర్ణమైన సహకారమందిస్తున్న మా శ్రేయోభిలాషులకు సూతన సంవత్సరం శుభకరము కావాలని ఆశాంక్ష.

ప్రకాశరావు



బుచ్చి పంచాయతీసమితి మాజీ అధ్యక్షుడు, బుచ్చి బాలుర హైస్కూలు భవనదాత, ఆదర్శ, అభ్యుదయ కర్షకుడు

దొడ్ల లక్ష్మీనరసారెడ్డి

ప్రథమ వర్ధంతి (27-12-73)

సందర్శములో

వారి కీర్తిమూర్తికే మా శ్రద్ధాంజలి

వారి కుటుంబ సభ్యులు

అప్తు అభిమాన మిత్రుకోటి

చిత్రజగత్

— కొలను బ్రహ్మానందరావు —

- ★ దేవికభర్త తీసిన 'స్త్రీ గౌరవం' మంచిచిత్రం
- ★ విజయనిర్మల 'మీనా' కూడా బాగుంది!
- ★ నేర్పమంటావా ఎక్కడం-ఎంపాటది?
- ★ 'కోడెనాగు'-బెట్ డోరు ఆటంకాలు!
- ★ కొన్ని కొత్తచిత్రాలు-కొత్తదర్శకులు

దేవిక 'స్త్రీ గౌరవం'

దేవిక ఈ మధ్యనే ప్రతికా ప్రతినిధులకు ప్రత్యేకంగా ఒక వర్సెస్ లో తెలుగు దాసింది. "నదిగానేను నినిమా ప్రతికాలో ప్రవేశించినదాది నా పురోభివృద్ధికి దోహదం చేసే విధంగా ప్రోత్సహిస్తూ, నదిగా నన్ను ఉత్సాహపరిచి ప్రేక్షకుల ఆభిమానాన్ని పొందగలిగింది. దేవీ... తమిళంలో విశేష సంచలనం కలిగించిన 'వెనకెవెక్' చిత్రాన్ని నేను స్వతంత్రంగా వైసీ తెలుగులో పునర్నిర్మించాను." అని మనస్సు ఆ చిత్ర విశేషాన్ని తెలియ చేసింది.

దారు. రమ్య చూపినవారు ద్వితం బాగుం దంటున్నారు. అందరినీ అర్థం చేసుకుంటూ, కాను ఎవరికి అర్థంకాని మీనాగా విజయనిర్మల, అందర్నీ అర్థం చేసుకుని సమస్యల్ని చక్కదిద్దిన యువకుడుగా కృష్ణ, మంచి దేహా తెలిసికూడా ఏమీ చేయలేని హను మంతరావుగా గుమ్మడి, కన్నబిడ్డ మనసే మిటో తెలుసుకోకుండా అన్నీ తన యిష్ట వ్యభావమే జరగాలనుకునే కృష్ణ చేతి గా ఎస్. వరలక్ష్మి పోషించారు. వీరు గా క జగ్గయ్య, పం ద్ర కళ, సూర్యకాంతం, దాయాదేవి, అల్లు రామలింగయ్య, నిర్మల కూడా నటించారు. తొలిసారిగా తెలుగులో విజయనిర్మల డైరెక్టర్ శాసితో చేరుకుంది ఈ చిత్రంలో.

తమిళంలోని ఆ చిత్రాన్ని నేను చూశాను. దేవికభర్త దేవదాస్ తొలిసారిగా డైరెక్టర్ చేసిన చిత్రం అది. చిత్రాన్ని చాలాబాగా పోషించారు. దివంగులో మంచి సన్నివేశాలు. కథను ములుపులు త్రిప్పి టంలో దర్శకుడు తన ప్రతిభను కన బర్చాడు. చూసినప్పుడే అనుకున్నాను- దీన్ని తెలుగులో ఎవరూ తీయరా అని! తదనకు దేవిక తీసింది. ఈ తమిళచిత్రం రాష్ట్ర పతి రజిత బహుమతిని కూడా పొందింది.

'నేర్పమంటావా ఎక్కడం!'

అది శ్రీ వాణి ఆర్ కంపెనీవారు నిర్మిస్తున్న తాజాచిత్రం పాటలోని ఒక పల్లవి! దీన్ని రాసింది దాశరథి. ఈ పాటతో పాటు ఆయన రాసిన 'గలగల పారుతున్న గోదారిలో' పాటను, ఆశ్రేయరాసిన 'కదిలే గోదారి యాదారి' అనేపాటను జటీవల మార్పుగోదారి చిత్రంలోని ముగ మళ్లలేవు, ధవళేశ్వరం ఆనకట్ట, గన్న వరం, మొండెపులంక, రావులపాలెం, వొట్టలంక ప్రాంతాల్లో చిత్రీకరించారు దాశరథి శ్రీ కృష్ణ పైసా! పాటల వరదలు మాస్తుంటే ద్వంద్వ రాజులు స్ఫురించేట్లు స్నాయి! గలగలపారి గోదారి వినవిన లాడే యివ్వనం రెండూ పొంగులు వారివే కాట్టి కవులు సమర్థించుకోవచ్చు! ఏమైనా తెలుగు చిత్రాల్లో ఈమాత్రం శృంగారం స్ఫురించకపోతే ప్రేక్షకులు అంగీకరించలేమోనన్న సందేహం లేక పోలేదు. 'ఎక్కడా నాగుడి? ఎక్కడా నాలింగం' అని 'మల్లిగాడు'లో రాజబాబు అంటే అనందించిన జనం ఉన్నప్పుడు దీన్ని మాత్రం ఏందుకు అస్సాదించరు?

తెలుగులో చిత్రం పూర్తి అయింది. విడు దలకు సిద్ధంగావుంది. దేవిక, పెన్నీరాలై నిర్మల, కృష్ణంరాజు, పద్మమోహన్, రాజ బాబు, అల్లు రామలింగయ్య, ప్రభాకరరెడ్డి తదితరులు నటించారు.

'మీనా'

'మీనా' నవల తెలుగువారు చదివేపుం బారు. ఆ నవలలోని పాత్రలన్నీ ఏయే తారలు పోషించాలో కూడా పాఠకులు మన సులో పెట్టున్నారు కొందరు ప్రతికల్లో తమ ఆభిప్రాయాలను తెలిపారు కూడా.

అయితే పాఠకులొందిన విధం గా కాక 'మీనా' చిత్రంలోని కొన్ని పాత్రలను పాఠకులు ఆహించిన తారలు పోషిం

చివరికి మాత్రమే పోషించగలడని, ఎవ రైనా కననా పాత్రలు ధరించమంటే నిరా కరిస్తానని శో భ కా బా బు అన్నాడు రాముడు, కృష్ణుడు పాత్రలకూడా నంద మూరికే పోషించమని, జకపై కానని ధరిం చననికూడా శపథంపట్టాడు. ఇప్పుడెవ రైనా 'మనస్సువీరుడు మన ఆల్టా' అనే పేరుతో సీతారామరాజు కథ తీస్తే అది కృష్ణుడు అంకితం గనుక కాని నటించ నంబాదా?

ప్రశ్నోత్తరావళి

పి. మురళీమోహన్ నెల్లూరు 'వెనెమొసగాట్టి' మాటలు ముహూరతి, అత అని పోయారు. అత ఎవరండీ? అమి మురే చిత్రానికైనా ప్రాస్తానందా?

★ కథలు, నవలలు రాస్తున్న అత ఆమె. మరేచిత్రానికీ రాయడంలేదు.

పి. బి. అహమద్ నెల్లూరు 'దేవుడుచేసిన మునుషులు'లో నటించి నందుకు రామారావుకు కృష్ణ 3 లక్షలదాం వంటారు. నిజమేనా?

★ ఆ అంకెలు మనం అయితులు చెప్ప కూడదు!

పి. కొలచియ్య అత్తులూరు 'మరపురానిమనిషి'లో రాజ బా బు కుమారుడుగా నటించిందెవరు?

★ రాజబాబు తమ్మయ్య.

పి. చియ్యారకరెడ్డి మిచ్చి దేవదాసు, మిచ్చి పాత్రలను ఒక్క

అక్కడేని మాత్రమే పోషించగలడని, ఎవ రైనా కననా పాత్రలు ధరించమంటే నిరా కరిస్తానని శో భ కా బా బు అన్నాడు రాముడు, కృష్ణుడు పాత్రలకూడా నంద మూరికే పోషించమని, జకపై కానని ధరిం చననికూడా శపథంపట్టాడు. ఇప్పుడెవ రైనా 'మనస్సువీరుడు మన ఆల్టా' అనే పేరుతో సీతారామరాజు కథ తీస్తే అది కృష్ణుడు అంకితం గనుక కాని నటించ నంబాదా?

★ నిజమే! ఇలా ఒక్కోటి వదిలిస్తూ పోతే ఆయనకు దొరకేది 'గంగ-మంగ', 'దాక్షరణ్య' పాత్రల్లాంటివే అవుతాయి! తెలుగు లై మల్లెశ్వరరావు

'బంగారుబాబు' శతదినోత్సవ సందర్భా త్తొక్కనీ పంపిణీని సుదీర్ఘం చేశారంటే, వెయ్యి ఎట్లవగా తినిపించే నాకా బొట్ట పచ్చిదీ! అన్నాల్సి. నిజమేనా?

పి. సి. రెడ్డి దర్శకత్వంలో తయారవు తున్న ఈ చిత్రంలో సత్యనారాయణ, రాజ బాబు, అల్లు రామలింగయ్య, జయవంతుల మొదలైనవారు నటించారు.

'మాయాచారి' చిత్రానికి అప్ప ష్టానాళ్లు విడుదల చేసే కృష్ణ నటించిన చిత్రం అది!

కోడెనాగు

పి. సి. రెడ్డిగారి 'కోడెనాగు' చిత్రం చాలాబాగా బెట్ డోరు పోషిస్తూనే మాటింగ్ జరగవలసింది. బెట్ డోరు మాటింగ్ అంటే-వారావరణం బాగుండాది. పైగా యూనిట్లను అంతా పోషిస్తూనే తీసుకువెళ్ళిన తర్వాత, ముఖ్యులకమ్మి వాన కుర్చీల ఎంత నష్టమో అలోచించండి.

అదే ముహూర్తమోగాని- ఇంతవరకు ఆయన రెండుసార్లు నష్టపోవడం వచ్చింది. భండగిరి మాటింగ్ కు వెళ్ళడం వల్లాలకుర వలం! అకస్మాత్తుగా ఏర్పడే అవాంతకమే యిది. సాధారణంగా దీర్ఘకాలం బెట్ డోరు మాటింగ్ పెట్టుకునే నిర్మాతలు మీటిరియా లాజికల్ డిపార్టుమెంటును సంప్రదించే వెళ్ళారు. అయితే మన వారావరణంవారు చెప్పేది జరుగుతుందా?

అందరూ దొంగలే!

'అందరూ దొంగలే!' దర్శకులు తిమ్మలొకటి ఎక్కిన రాజేంద్రప్రసాద్ పల్లవిప్రాకర్తవ్వే 'అందరూ దొంగలే!' దర్శకత్వం వహి స్తున్నాడు. హిందీ 'బెక్కోరియా 200' వీరికి ఆధారం. శోభన, లక్ష్మి, ఎస్వీరంగారావు, నాగబహుళం, సత్యనారాయణ, రాజబాబు, ప్రభాకరరెడ్డి, జయకుమారి తారాగణం. సంగీతం మహాదేవన్. కవయితలు తమిడి పాటి, ఆశ్రేయ.

చందన

అందరైన మే-చందన'. శ్రీధర్ కంపెనీ తీస్తున్న ఈ చిత్రానికి దర్శక నిర్మాత గిరిబాబు. సంగీతం రమేష్ నాయుడు. జయంక, సత్యనారాయణ, రాజబాబు, సాక్షిరంగారావు, రామగోపాల రావు, శ్యామలా, కె. వి చలం నటిస్తు న్నాడు. అరకులోయ అంబారు ఈచిత్రం ప్రకటించాగలండు.

చందనవారి చిత్రం

శ్యామల్ డైరెక్టర్ చేయించే మరొక చిత్రం చందనవారిచే అనే కొత్త సంస్థది. ఇంకా మొట్టమొదటి సంగీతం శంకర్. ఎస్వీరంగారావు, సావిత్రి, పద్మనాభం, కొందరుకొత్తనటులు ఇంబారు నిర్మాణం త్వరలో ప్రారంభం.

అందరూ దొంగలే!

'అందరూ దొంగలే!' దర్శకులు తిమ్మలొకటి ఎక్కిన రాజేంద్రప్రసాద్ పల్లవిప్రాకర్తవ్వే 'అందరూ దొంగలే!' దర్శకత్వం వహి స్తున్నాడు. హిందీ 'బెక్కోరియా 200' వీరికి ఆధారం. శోభన, లక్ష్మి, ఎస్వీరంగారావు, నాగబహుళం, సత్యనారాయణ, రాజబాబు, ప్రభాకరరెడ్డి, జయకుమారి తారాగణం. సంగీతం మహాదేవన్. కవయితలు తమిడి పాటి, ఆశ్రేయ.

చందన

అందరైన మే-చందన'. శ్రీధర్ కంపెనీ తీస్తున్న ఈ చిత్రానికి దర్శక నిర్మాత గిరిబాబు. సంగీతం రమేష్ నాయుడు. జయంక, సత్యనారాయణ, రాజబాబు, సాక్షిరంగారావు, రామగోపాల రావు, శ్యామలా, కె. వి చలం నటిస్తు న్నాడు. అరకులోయ అంబారు ఈచిత్రం ప్రకటించాగలండు.

సంసారం - సాగరం

'కాకా-మనవడు'తో మంచిపేరు సంపా దించుకున్న నిర్మాత రామవ 'సంసారం- సాగరం' తీస్తున్నాడు. మొదటి చిత్రంతోనే అగ్రశ్రేణి దర్శకుల కోవకుడైన దాసరి నారాయణరావు దర్శకుడు. జనవరి 10 తేది విడుదల. ఎస్వీరంగారావు, గుమ్మడి, రాజ

గొలిపటాలు

కాలినేని ప్రభాకరావు 'గొలిపటాలు' వదలువోకున్నాడు. అనిల్ ఆర్ట్స్ ప్రకాశం క్వింద తయారయ్యే ఈచిత్రం విడుదల ఏ త్రి వరలో. కృష్ణ, ఎస్వీరంగారావు, గుమ్మడి, జగ్గయ్య, పద్మనాభం, రాజనాల్, వ్యభాకరరెడ్డి, సావిత్రి, విజయనిర్మల, మంబల వగైరా హే మా హే మి లం కా వున్నారు. సంగీతం చలపతిరావు.

దొరబాబు

నాగేశ్వరరావు 'దొర బాబు' అవు తున్నాడు-ఫణిమారదీ కం పైస్సు వారి చిత్రంలో! ఆయన డోరు మంబలం. దర్శ కుడు కాలినేని రామారావు. పండ్రకళ, గుమ్మడి, జగ్గయ్య, శాంతకుమారి, రాజ బాబు వగైరాలు నటిస్తున్నారు.

బాబు, సత్యనారాయణ, రామలింగయ్య, జయవంతుల మొదలైనవారు నటించారు.

రాధమ్మ పెళ్ళి

రాధమ్మ పెళ్ళి చిత్రాన్ని నిర్మించే దర్శకత్వంలో శ్యామలరెడ్డి, సుధాకర్ రెడ్డి, 'రాధమ్మ పెళ్ళి' నిర్మాతలైన రాజేంద్రప్రసాద్ నిర్మించారు. సంగీతం, రాజ బాబు, రామలింగయ్య, రామగోపాలరావు, పండరీబాబు, నిర్మల, ఎమ్మవరక నటి స్తున్న ఈ చిత్రానికి సంగీతం రమేష్ నాయుడు.

అందరూ దొంగలే!

'అందరూ దొంగలే!' దర్శకులు తిమ్మలొకటి ఎక్కిన రాజేంద్రప్రసాద్ పల్లవిప్రాకర్తవ్వే 'అందరూ దొంగలే!' దర్శకత్వం వహి స్తున్నాడు. హిందీ 'బెక్కోరియా 200' వీరికి ఆధారం. శోభన, లక్ష్మి, ఎస్వీరంగారావు, నాగబహుళం, సత్యనారాయణ, రాజబాబు, ప్రభాకరరెడ్డి, జయకుమారి తారాగణం. సంగీతం మహాదేవన్. కవయితలు తమిడి పాటి, ఆశ్రేయ.

చందన

అందరైన మే-చందన'. శ్రీధర్ కంపెనీ తీస్తున్న ఈ చిత్రానికి దర్శక నిర్మాత గిరిబాబు. సంగీతం రమేష్ నాయుడు. జయంక, సత్యనారాయణ, రాజబాబు, సాక్షిరంగారావు, రామగోపాల రావు, శ్యామలా, కె. వి చలం నటిస్తు న్నాడు. అరకులోయ అంబారు ఈచిత్రం ప్రకటించాగలండు.

సంసారం - సాగరం

'కాకా-మనవడు'తో మంచిపేరు సంపా దించుకున్న నిర్మాత రామవ 'సంసారం- సాగరం' తీస్తున్నాడు. మొదటి చిత్రంతోనే అగ్రశ్రేణి దర్శకుల కోవకుడైన దాసరి నారాయణరావు దర్శకుడు. జనవరి 10 తేది విడుదల. ఎస్వీరంగారావు, గుమ్మడి, రాజ

గొలిపటాలు

కాలినేని ప్రభాకరావు 'గొలిపటాలు' వదలువోకున్నాడు. అనిల్ ఆర్ట్స్ ప్రకాశం క్వింద తయారయ్యే ఈచిత్రం విడుదల ఏ త్రి వరలో. కృష్ణ, ఎస్వీరంగారావు, గుమ్మడి, జగ్గయ్య, పద్మనాభం, రాజనాల్, వ్యభాకరరెడ్డి, సావిత్రి, విజయనిర్మల, మంబల వగైరా హే మా హే మి లం కా వున్నారు. సంగీతం చలపతిరావు.

దొరబాబు

నాగేశ్వరరావు 'దొర బాబు' అవు తున్నాడు-ఫణిమారదీ కం పైస్సు వారి చిత్రంలో! ఆయన డోరు మంబలం. దర్శ కుడు కాలినేని రామారావు. పండ్రకళ, గుమ్మడి, జగ్గయ్య, శాంతకుమారి, రాజ బాబు వగైరాలు నటిస్తున్నారు.

రాధమ్మ పెళ్ళి

రాధమ్మ పెళ్ళి చిత్రాన్ని నిర్మించే దర్శకత్వంలో శ్యామలరెడ్డి, సుధాకర్ రెడ్డి, 'రాధమ్మ పెళ్ళి' నిర్మాతలైన రాజేంద్రప్రసాద్ నిర్మించారు. సంగీతం, రాజ బాబు, రామలింగయ్య, రామగోపాలరావు, పండరీబాబు, నిర్మల, ఎమ్మవరక నటి స్తున్న ఈ చిత్రానికి సంగీతం రమేష్ నాయుడు.

అందరూ దొంగలే!

'అందరూ దొంగలే!' దర్శకులు తిమ్మలొకటి ఎక్కిన రాజేంద్రప్రసాద్ పల్లవిప్రాకర్తవ్వే 'అందరూ దొంగలే!' దర్శకత్వం వహి స్తున్నాడు. హిందీ 'బెక్కోరియా 200' వీరికి ఆధారం. శోభన, లక్ష్మి, ఎస్వీరంగారావు, నాగబహుళం, సత్యనారాయణ, రాజబాబు, ప్రభాకరరెడ్డి, జయకుమారి తారాగణం. సంగీతం మహాదేవన్. కవయితలు తమిడి పాటి, ఆశ్రేయ.

అదోగ్య సౌభాగ్యములకు మహిళలు ఆధారములు- అదోగ్య అనాలోగ్య పరిస్థితులలో తోడ్ గర్భపోషణకు సుఖపూర్వమునకు గర్భవక్షక దేవిలకు. మలబద్ధకమునకు మాదీఫలరసాయనం ప్రసవానంతరం బలమునకు క్షీరవృద్ధికి సౌభాగ్యకౌంటి 72 సంవత్సరములు పైగా ప్రసిద్ధిచెందిన వైద్యకములు శేసరికుటీరం ప్రొఫెసర్ లి. మ దా -14 విజయవంతుల వారసులవారు (విజయవంతుల) విజయవంతుల.

నెల్లూరు పి. డి. ము. కోర్టులో జి. సి. 82/68 లి. ఎస్. 120/56 నెల్లూరు మునిసిపల్ కోర్టులు - విడివిడినకు 2. జారెవారి వగైరా - రెస్ట్రాంట్లకు యా నెంబుడి కిరీవా కి కి పెట్టాల్లు పిర్రానిని ప్రొఫెసర్ లి. 28-1-74 ది నెంబు చేయించును. పెట్టాల్లు:- నెల్లూరు ఒక్కా వారు నెం 22 అసెంబ్లీ నెం 5674 రు మారు సి. ఎ. ఎస్. నెం 552 కి య 16-89లో నమిషిన య 1-43 తెంబు అరంభపాటు రూ 300-00 లు, (2) సి. ఎ. ఎస్. నెం. 413-2 య 1-03 తెం బు లో నమిషిన య 0-12 టు అరంభపాటు రూ 50-00లు - మేనకూరు మోహనరామరెడ్డి విడివిడినకు అద్యోకిలు

నెల్లూరు సబ్ జడ్జి కోర్టులో జి. సి. 46/68 ఎస్. సి. ఎస్. 231/60 2) కేసి కాలనాథ వగైరా - వాటిలు 1) చిక్కా పెట్టయ్య వగైరా - ప్రతివాదలు నెల్లూరు డిస్ట్రిక్టులో, డిస్ట్రిక్టు యిలాకా నెల్లూరు సబ్ జడ్జి కోర్టులో చేసిన, నెల్లూరు డి. 11 గ్రామంలో వల్ల నెం 317 రు మూగికి సర్వేనెం 800/ఎ య 3-55 టు (1-3544 హె) లో య 1-20 టు కేక (0-486 హె) వాట్టులు - [క] అనం రం గమ్మ, కోరిడిన సర్వేనెం 2000, [త] ఉత్పలపాటి రామారావు, వందవాసి శ్రీని వాసవయ్య కిరీములు, [ద-ప] పా టూరు శేషమ్మమామి. ఈ వాట్టులలో య 1-20 తెంబు మూగికిహాటు. కోర్టువారు నిర్ణయించినవల: రు 6000/- యాంబంబాంబా తేది: 21-1-74 - పి. అదినారాయణమూర్తి, వామం-పి.టి.ఎ.

నెల్లూరు అదీమనల్ సబ్ కోర్టులో లి. ఎస్. 57/72 లి. ఎ. 557/74 అట్టువచ్చు పైవామ్మ యింట్లో ప్రవేశించి ప్రవేశించి తినిపించి, గుంటూరు, రెవెన్యూ కెక్ వై డైరెక్టర్ వై. నరసింహారావు - విడివిడినకు (గొడి) అర్. 2 వర్తించారు రంగారావు, అర్. 3 వర్తించారు క్షీరసాగర దర్శకవర్తనమ్మ - రెస్ట్రాంట్లకు (ప్రతివాదులు) ఈ నెంబులో 2, 3 రెస్ట్రాంట్లకు యిర్మిచర్యాయములు సో దీ ను టు చి చి నను ముట్టనందన తిరిగి సోదీను నిమిత్తం తే 17-1-74 ది వాయిదా మేనకూరు గారు అక్షేపణలుపెట్టినట్టి ఆరోపణ ఈ పే యు 10 గంటలు పోలై కోర్టులో తెలుగువ వలయును. రేణుమండల మీ పర్యక్షమామి చిరారింది తిక్కారామలింగయ్య.

ప్రశ్నలను....

పాఠకులు ప్రశ్నలను ఈ క్రింది ఆధారముకు పంపాలి

కొలను బ్రహ్మానందరావు

7-నాగేశ్వరరావు రోడ్డు. బీ నగర్ మద్రాసు-17.

★ కుట్ట అబద్ధం.

పి. రామయ్య మిచ్చి ఒక ఉత్తమనటుడు తననటనస్థాయిలో దిగబారితే జర్నలిస్టుగా మీరూ ఆ బాధ్యత వండుకొంటారా?

★ మేమిండుకు పం పుకో వాలి? అలాంటి పాత్రలు వేయిద్దన మేము ఎంత చెప్తున్నా మీరిండుకోనప్పుడు మా బాధ్యత ఏముంది?

ఎస్. ప్రభాకర్ నెల్లూరు ఫణి మారదీ కంపెనీవారు తీసురం గుం చిత్రానికి సంగీత దర్శకులై నారాయణ నాయుడు ఇంకే చిత్రానికైనా పనిచేశారా?

★ రాధమ్మలు అరకులెరు. ఇప్పుడు నాయుడుగా మారివుంటుంది. పేక్ పిక్చర్ అబ్బూర్ అత్తులూరు 'మాయాచారి' చిత్రానికి మై నరు విల్లవాడి సాక్షింలో కృష్ణ ను విడుదల చేస్తారు. ఆ సాక్షిం చెల్లుతుందా?

★ అసలు కృణమాకృ దాలా మేల పంగా వుందాచిత్రంలో?

జి. పి. జి. రెడ్డి విజయవంతులు 'వింతకథ' జరిగిన కథ అన్నారు. ఎక్కడ జరిగింది? అ దాక్షర్ కో షూ ర్ ఎవరు?

★ అది మలయాళ కేరంలో జరిగిన వాస్తవగాథ. దాక్షర్ కో షూ ర్ కు మాత్రమే తెలుసు వివరాలు.

కె. అదిశేషారెడ్డి కొత్తవెల్లంటి అగవతి సంస్థ చిత్రాల్లో అక్కనేది తప్ప మరెవరూ నటించరని, అక్కనేనే జగవతి, జగవతి అక్కనేని అని విన్నాం. మరి ఆయన నినిమారంగం నుండి విరమిస్తే ఆ సంస్థ ఏమాటుంది?

★ ఆయన విరమింపినప్పుడు కదా!

విశాఖపట్నం 1-వ అడివిసర్కి
జిల్లా జడ్జి కోర్టులో
L. పి. నెం. 108/78

బొడ్ల వద్దావతి వగైరాలు - పిటిషన్లు
జి. నవనీతమ్మ వగైరాల - రిస్ట్రాంట్లెంటు.
పట్టిశేషనద్దారా జనరల్ నోటీసు
పై నెంబరులో పైనువహరించబడిన
పిటిషన్లకు లేకుండా దొరకాలానాయకుడు
తాము వారసులమనిస్తూ, ఆయనకు రావల
సిన ప్రాంతాలు వాటి వసూలు నిమిత్తం
తమకు సక్వెన్స్ సర్టిఫికేటు యిప్పించవల
సిందిగా కోరుతూ పైకోర్టులో పిటిషన్లు
వాటలు చేసినందున పిటిషన్ వాయిదా
త 29-1-74 దిన ఉదయం 11 గంటల
కు అయినచేత, ఎవరికైనా అక్షేపణ
యన్నయడల బుద్ధునగాని, ప్రిడరద్దారా
గాని హాజరవుతేనని యిందుమూలముగా
తెలియజేయడమైనది.

—కంపాళ శ్రీనివాసరావు.
పిటిషన్లరక్షకపు అడ్వోకేటు.

వెంపూ ప్రకటన
నందిగామ డి|| ము|| కోర్టులో
పి. డి. యం. సి. ఎస్. సి. 166/69
జి. పి. 17/78

ఆరికెట్ల యోగానందము — డి. హెచ్. ఆర్.
1) నెత్తం వెంకటప్పయ్య (died)
2) నెత్తం నరసింహారావు
3) నెత్తం అచ్చేశ్వరరావు — డి. డి. బి
యా దావా డిక్రిట్ వాక్స్ క్రింద యా
నందరు దావా 1 వ త. డి. ఆర్. లేకు
నెత్తం వెంకటప్పయ్య యొక్క 2, 3
త. డి. ఉపస్థాపనమందున్న పేద్యాల
దాలలకూడని పైకోర్టువారిచే 26-2-74
తేదీన ఉదయం 11 గంటల లగాయను
వెంపూ వేయబడును. కావసినవారు పాడు
కొనవచ్చును.

పేద్యాల:- కృష్ణా డి|| జగ్గయ్యపేట
నుండి యులూకా గౌరవరము గ్రామము
వాలాభు డి. నెం 285/1 రు య 3-68
తెంట్టుకు హద్దులు- [తూ] నెత్తం అచ్చే
శ్వరరావు [వ] ఆదూరి పేరయ్య, ఆదూరి
వరదయ్య కూడి, [ప] నెత్తం వెంకట
సర్వయ్య కూడి, [పు] సర్కారు డొంక.
ఈ హద్దులమధ్య య 3-68 తెంట్టు తేరి
మొక.

డి. హెచ్. వాల్య : రూ 6000/-
—యం. రామిరెడ్డి,
డి. హెచ్. తరపు అడ్వోకేటు.

విశాఖపట్నం (పి. డి. ము. కోర్టులో
L. ఎస్. నెం. 932/72

ఈశలపాక చిన అప్పారావు - వాది.
కనకల అప్పడు వగైరాలు - ప్రతివాదులు
To
డి. 2 కనకల అప్పారావు S/O
అప్పడు, విశాఖపట్నం మున్సిపల్ ఆఫీ
సులో యింజనీరింగు కెడ్డనులో లేదననని,
సాటిపేట, విశాఖపట్నం.

డి. 3 కనకల సూరి అప్పడు S/O
అప్పడు, చిత్తలపేట, పిమ్మనపట్నంకాలాక
విశాఖపట్నం జిల్లా.

—దావా సమయం—

పై నెంబరు వాది కనకల మీ వగయ
రాలువలన రావలసిన ప్రాంతాలు వాటి
చట్టుకొను నిమిత్తం పై నెంబరు దావా
వాటలు చేసెను. సదరుదావా మీ యిరువు
రుకు దావాసమయ నిమిత్తం 18-1-74
తేదీకి వాయిదావున్నది. మీకు ఏమయినా
అక్షేపణయన్నయడల వాయిదా నాడు
బుద్ధునగాని, అడ్వోకేటుగాని ద్వారాగాని
పై కోర్టువారియదుకు వగం 11 గంటలకు
హాజరయి అక్షేపణలు మనవిచేసుకోవలెను
లేనియెడల మీ వరోక్షమందు తీర్పు చెప్ప
బడునని యిందుమూలంగా మీయరువురుకు
తెలియజేయడమైనది.

—గణపతిరాజు అచ్యుతరామరాజు.
అడ్వోకేటు.

ఉన్నమాట (3వ పేజీ కొరవ)

క్రమాల్లో పాల్గొనేవారు; శివం కాక
యూనిఫాచం పాలిస్ ఆరికెట్ల కావనివించు
కు న్నారు. ఇతర నేరాలకు సంబంధించి
కూడా, ఆర్యాటం కనుమింకపోతే పోయి
వుండవచ్చు కాని, అన్ని ఫలితాలు ఆశించి
నట్టుగా లేకపోవచ్చు కాని, అందులో
ఆయన కృషి శ్రద్ధ లోటులేదేమోనని
పిస్తుంది. ఒకరు కొద్దిపనిచేసినా, మిగిలిన
నట్టు కనిపిస్తారు; ఒకరు ఎంతపనిచేసినా,
తాపీగావున్నట్టు అనిపిస్తారు. దాన్నిబట్టి
ఆ వ్యక్తి శ్రద్ధాసక్తులను, కృషిని తెల్ల
కట్టలేము. శ్రీకాంఠరెడ్డి పాపం చల్లగా
వుందినది; అందువల్ల అది చచ్చుగా కన
పడింది కొందరికి. వాస్తవం అదికాదు. ఈ
పాపకాలంలో, చివపు వాకావరణంలో
నిటొయిరిని నూటికి నూరుపాళ్ళు కాపాడుకో
గలిగిన అధికారం ఒక్కటిదేమీ శ్రీకాంఠ
రెడ్డికి.

మందిపేరుతో మూలపోతున్న శ్రీకాంఠ
రెడ్డికి హాస్తికంగా పిట్కాలు చెప్పన్నాము

★ ★ ★
బస్సులు బాటియాకరణరచి నెల్లూరుకు
కూడా కాస్త తెలుస్తున్నది. జిల్లాలో అన్ని
రూట్లూ ఇంకా బాటియాకరణం; 333 రూట్లు
కాబోలు అయ్యాయి. కడప, మద్రాసు,
గుంటూరు, విజయవాడ, చిత్తూరు, తిరువతి
ప్రాధ్యులు-ఈ రూట్లలోమాత్రం అర్. డి.
సి. బస్సులు తిరుగుతున్నాయి, అయితేమాత్ర
మేమీ, వాటి ప్రత్యేకత ప్రజలకప్పుడే
తెలిసినవిచ్చింది.

ప్రయోజనకరమైనా ప్రయోజనం
బస్సులో, వల్లెటూళ్ళకు పోయేమోమాత్రం
అధ్యానంగా వుండేది. నెడితేకాని కడల
కుండా, వేసినా ప్రేతులు వడకుండా, వేల
పాళ్ళు లేకుండా, నిర్లక్ష్యం చేసిన
మన సమస్యం లేకుండా, ప్రయాణీకుల
వరిమితిపాటించబడకుండా, గలగంపంపూ
ఒకటిగా, గలిపిగా వుంటుండేవి అబస్సులు.
ఇప్పుడుదీన్నరూట్లలోకూడా మందిబస్సులు
సండుస్తున్నాయి. దూరావారపు రూట్లలో
సరే డి. హెచ్. సి. నిమిషాలు సెకండ్లు
మామూలుగా నడుస్తున్నాయి. ఇప్పుడొ
చ్చిన అర్. డి. సి. బస్సుల తిరుగుతున్న
మాస్తుంటే పాత ప్రయోజనం బస్సుల
స్థానాన్ని మహామనోహరమైన ఈ
అర్. డి. సి. బస్సులు అక్రమించాయేమో
ననిపిస్తుంది; వాటి వారసత్వాన్ని, వాటి
శాపగ్రస్తతను ఇది పొందాయేమోననిపి
స్తుంది!

ఈమధ్య నేను వరుసగా రెండు మూడు
సార్లు తిరువతియాత్ర చేయవలసి వచ్చింది;
అందువల్ల దీటి సంగతి సందర్భాలు కొంత
తెలిసే అవకాశం కలిగింది. బస్సుల కర్మచే
మోకంగావుంది. సెక్యూరిటీ, ప్రేతులెప్పుడు,
చెప్పులు దిల్లులువేళేవల్లాయి, కూర్చుంటే
గుడ్డలకు అద్దకంపడే ఫుట్లక; అన్నిటికీ
మీది పైమీగుంజెవి అసలు వున్నట్టే
లేదు. ఒకరోజు రెండురు కాబోలు కడలా
త్రివేణిబస్సు బదుకు కలిసింది; బులుగురుగు
పూసుకొనివుంటే వాయువేగమునోవేగాలతో
తిరువతిలో వాల్టంధని కృపవడి,
అందులో ఎక్కాము ఆ ముదనప్పపుబస్సు
సక్తనడకనడది రాత్రి వడకొండు గంట
లకు చేర్చింది! బొక్కపూసమైపోయింది!!
ఇదొక్కటేకాదు, ఎక్కవభాగం బస్సులు
ఈ విధంగానే వున్నాయి.

అనుభవంలేని డ్రైవర్లను, కండక్టర్లను
చేర్చుకున్నట్టున్నారు; ఆదాద ప్రయాణంలో
వ్యతిరేకమవుతున్నది. 'సైకి'ల గండర
గోళంలో కండక్టర్లు తిక్మక పడు
తున్నారు; పాలుమాలి ప్రయాణీకులను వది
లేస్తున్నారు పైకిల బద్దతి ప్రయాణీకులకూ
బాధగా, అసౌకర్యంగానేవుంది. ప్రయాణీ
కులనువీల్చి ఎక్కించుకొంటున్నందువల్ల,
ప్రయోజనం బస్సులు లాభాలు గడించ
గలుగుతున్నాయి. దొరబట్టగాని, సర్కారు
ధ్యంగా వుండలట్టే అర్. డి. సి. బస్సు

లకు నష్టమో, లేక స్వల్పమైన లాభం
మాత్రమో వస్తుంది.

సమర్థతలో, సౌకర్యంలో ప్రయోజనం
బస్సులకంటే మేలుగావుంటే బస్సుల బాటి
యానికి అర్థం వుంటుంది లేకుంటే ప్రజ
లను వేదించడానికి, ప్రభుత్వాన్ని అప్ర
తిష్ట పాల్పేయడానికి వుపయోగపడుతుంది.
బస్సులను సరైన స్థితిలోవుంది, సక్రమ
వేలకు నడవడం మేనేజిమెంటు బాధ్య
తైతే; అర్. డి. సి. కి మందిపేరు, మంచి
లాభాలు లేవడం వై. వ. డి. కండక్టర్ల
ధర్మమే వుండాలి. అప్పుడే అర్. డి. సి.
ప్రజాదంబకం కాగలదు. నెల్లూరుడిపో
కొత్తది; ఇంకా హంగులు ఏర్పడలేదు;
హదాబిడిగా అర్. డి. సి. బస్సులను ప్రవేశ
పెట్టవలసిరావడంవల్ల, వనికొని బస్సు
లను సమయానికి చేసినట్టున్నారు. కాని
తిరువతి-కాకాహస్తి మధ్య కొత్త బస్సులు
తిరుగుతున్నాయి. అంతకుముందే ప్రవేశ
పెట్టిన నెల్లూరు తిరువతి బస్సులు ఇంక
దుస్థితిలో ఎందుకున్నాయో అర్థం కావడం
లేదు. అర్. డి. సి. బస్సులు, వున్నకాది
కారులు ఈ విషయాలు గుర్తించి, ప్రారం
భంలోనే అర్. డి. సి. అంటే నీరసాల్చి
ప్రాయం కలుగుతుండా చర్యలు తీసుకోవా
లని కోరుతున్నాను.

★ ★ ★
నెల్లూరు మునిసిపాలిటీకి సంవత్సరం
నుండి స్పెషల్ ఆఫీసరు - అంటే
కమీషనర్-లేదు. ఇంజనీరుగారి అదనపు
దార్టీలోనే జరిగిపోతున్నది. ఇంక దీర్ఘ
కాలం ఈ విధంగా ఎందుకు జరుగువలసి
వస్తున్నది? ఎక్కడైనా ఈ విధంగా వుం
టుందా? మునిసిపల్ కామిషనర్
అభ్యర్థులైతే గొడ్డుపోయిందా? అంటే
ఎందువల్ల నియమించలేదు?

అనూహితమైన అక్రమం ఇది. ధర్మం
నాలుగు పాదాలతో నడచిందని ప్రమాం

ఏమిటి పొత్తులు?

చదం) వేన ఎంత అవకాశం జరిగిందీ
మన మెరుగుదుము. అధికార్లు సైతం దీనిని
అంగీకరించారు. లేవనీసుంటే, అయిదవ
వ్యభాగిలో, వదివేలకోట్ల రూపాయల
డి. పై. జరగబోతున్నది; దాని ప్రభావం,
మునుపటి డి. పై. వలన జరిగిన అవ
కాశం-ఈ రెండింటి మధ్యకు? ఉత్పత్తి
పెరగవలెను, జనాభా తరగవలెను వంది
టీలో న్యాయంకలగవలెను, అన్ని తరగ
తులసహకారాన్ని పొందే క్రీ ప్రభుత్వాన్ని
నడిపేవారికి అనగా పాపిలాలాయించేవారికి
అభ్యంతకాలం.

ఇదంతా అయితే, గియితే మనకు భద్రం.
ఇదికాకున్నా భవమే; ఇది చేయలేనివారిని
దింది, చేయగలవారు వస్తారు. ఏమవు
తుందో చూడాలి.

ఐతే, ఇప్పుడు పాలించేవారు కాని
యంది, వారకర్తక రాజ్యవారు కాని
యంది, చేతంలో నీతి అనేది మాయమై
పోతే, ఎందునా ఏ ఫలితాలు సాధించలేవు.
అందుకోసం, సర్వోదయ నాయకుడు జయ
వ్యభాగ్ మన పార్లమెంట్ సభ్యులకు ఒక
లేఖద్వారా హెచ్చరిక చేసినాడు. అంతకు
పూర్వమే వ్యభాగమంత్రితో ఆయన ఈ
విషయంపై ఉత్తర ప్రత్యుత్తరాలు నడిపి
నాడు. ఆ లేఖకు వాటినికూడా కొడిం
చడమైనది.

అన్నిపార్టీలు, ప్రజాపాత సంస్థలు
కూడా పూనికతో పనిచేయవలసి, చేతం
పాత్రపోతుంది. మింగుడు రాయళ్ళు
మొనగాండ్లవేళారు. ఎవరెన్ని చేసినా,
మీకే సరిపోదు. అందువలన అభివృద్ధికి
ప్రథమ సోపానం మొగుడురాయళ్ళను
కలిసిగా క్షింబడం, అటువంటివారిని

డంగా పొగడ్డలు పొందిన కలికా హయాం
లోనే ఈ విధంగా జరగడం మరీ చది
త్రంగా వుంది. వదంతులను ఆధారం
లేకుండా నమ్మడం సమంజసంకాదు
కాని; స్పెషలాఫీసరు లేకుండా ఇంతకాలం
జరిగిపోవడానికి, ఇంజనీరుగారు వివిధం
చేత వైనా మేనేజ్ చేసుకోవడమేనని
అంటున్నారు. ఇది నిజం కాదనుకోవడానికి
మూతం ఆధారమేముంది? ఇది నిజమని
నమ్మితే, ఆవని అవి నీతి వరంగానే
జరిగివుండాలి అనుమానించడమూ పొర
పాటుకాబోదు. ఇంజనీరుగారు తనబాధ్యత
లను సక్రమంగా, సంతృప్తికరంగా నిర్వ
హించలేని అధికారి, అదనపు అధికా
ర్యానికూడా ఇంతకాలంపాటు అవ్యగించ
డంలో అర్హమేలేదు.

జి. పి. పరిస్థితి దిక్కుమాలినంతంగా
వుంది. లైటింగు విషయమే తీసుకోండి,
జి. పి. లో వాదాపు రెండువేల పిడి పీపా
లున్నాయి. కాని ఇందులో ఎన్ని వెలుగు
తున్నాయి? లెక్కచేసి చెప్పడం కాదుకాని,
దీకటిమయంగావున్న పీదులను చూస్తుంటే,
30-40 శాతం పీపాలైనా వెలుగడం లేదే
మోననిపిస్తుంది. సందులు గొంపెల సంగతి
పోసిండి: ముఖ్యమైన కొన్ని రోడ్లకూడా
వెలుతురు లేకుండా వుంటున్నవి. జి. పి.
పి. పి. సులైమానుపేటకోట్ల, పొగకోట్ల, తిప్ప
రాజవారిపేట - ఈ విధంగా ఎన్ని ప్రాంతాల
నైనా వుపహరించవచ్చు; పీటిలో కగం
లైటుకూడా వెలుగడలేదు; ఒక్క డి. పి.
కూడా వెలుగు పీదులా లేకపోలేదు, అంటే
కాలిపోయిన బల్బులు: సర్దుబాటుచేయడం
లేదన్నమాట. అంటే వాటి విషయం
వట్టింతుకునే వాడే లేదన్నమాట.

లైటింగు సూచించుకుంటే మునిసి
పల్ ఆఫీసరులు ఇద్దరున్నారు. కాలి
పోయిన బల్బులను వెలుగడం ఏది
వెలుగుతున్నది ఏది వెలుగడలేదు అనేది
చూడడం వారి బాధ్యత. కాలిపోయిన
బల్బులను మునిసిపాలిటీ ఇన్స్, విద్యుత్
శాఖ వాటిని చేయాలి. సూచించుకుంటే
అంటులేదు; పోయిన పీపాలు మళ్ళీ వె

ఏమిటి పొత్తులు? (3వ పేజీ కొరవ)

అయ్యేవారి పిల్లలు, అనేక సంవత్సరాల గొప్ప
వేత నాలుగలవారు, ప్రభుత్వసంబంధమట-
వీరంతా కలిసి అభివృద్ధి ఫలితాలను
వందుకోవాలి సరిపోతుందా?

రెట్టిబులు, రైటిబులు వ్యధాగా ఈ
గానాలపై ఆధారపడిన అంకాలపై కొట్టక
వస్తున్నారు; పైని ప్రస్తావన చేసిన
తరగతులవారు పోయినా మింగిస్తున్నారు,
ఇంకా దాలవారి గడవలేస్తున్నారు.

అందువలన అభివృద్ధి ఎవరికోసం
అనే ప్రశ్నకు సరియైన సమాధానాన్ని
ఇచ్చుకోవలసిన సమయం వచ్చింది.

జి. పి. ప్రపంచంలోని వింతలుచెందాలి-
జి. పి. లో కష్టం-అమోకాలు కలిసి నడి
పించే కొంత సభలో, ప్రపంచ సంస్థ
కార్యదర్శి అధ్యక్షుల ఇల్లాయిలో-ఈజిప్టు
ప్రతినిధులు వచ్చి పాల్గొన్నారు. నీటియా
రాజేమగారి ముఖ్యండు సహకరిస్తుంది.

ఈ వంతుంచేసినట్టి ఆ సమావేశం
తక్షణం ఫలితాలనిచ్చింది లేనది తెలిసి
పోతుంది. వెంటనే ఫలితాలు రాకున్నా
ఈ ప్రయత్నం వ్యధాకామ. ర వ్యధ్యు,
అమోకాళ్ళు పర్యవేక్షణలో కాంతికి
కంకణమైతేనారు- ఇది తత్వం. ఎందు
వలన? అవసరం పోయింది! ఆదర్శాల
ప్రధారం జరిగినపుడు వాటివైపుకు రావేని
వారు, అవసరాలు ఎంచుకుంటే చేసినట్టి
ఆదర్శాలను అమలుచేయవలసి వస్తున్నది.

అందువలన ఆదర్శం ఎన్నమా వ్యధా
కాదు. సమయం వచ్చినపుడు ఆదర్శాన్ని
అనుసరించడమే అవసరమౌతే అప్పటినుండి,
ఇచ్చిందివిధంగానే జరుగుతున్నది.
అభివృద్ధి ఎవరికోసం? పెద్దఅద్యాయాల
జీతగాండ్లు, జి. పి. స్కూళ్ళలో ఉత్పత్తి

గడంలేదు.
కొత్త పరిస్థితి ప్రతిఒక్కరికీ తెలిసిందే,
గుంటూరు, మిట్టల సంగతి వదిలేస్తూ;
పీదులు తెగకొనుకొనిపోయినా, లేకముద్రను
కాల్చాలను వేసిన సీమెంటు స్థాటం వగిరి
నుడిపోయే పెద్దపెద్ద కంపాణీలు వది
వుంటినా, అందరొక్కాండు ప్రయోజన
మ్యానోలోమాత్రమేమీమీలాలవిక్కడి
వుండినా-వాటినిచూచి, సులైమాను దిక్కు
లేదు చంకువాలవీడి చడమటి దివర
చూడండి; రాకపోకలకు ఎంత యిబ్బంది
గావుంటే తెలుస్తుంది అందికాపోవడం
సమీపంలో, మొదటివారి ఇంటిముందు
కాల్చుకునే సీమెంటు బండలచోయి పెద్ద
గొయ్యి వడివుంది; దీకట్లో చేమారి తే
ముల్లపకాల్చులో తేనెచివుంటుంది. ఈ
విధమైన ప్రవేశాలు అసంభావ్యం.

పాలసౌకర్యాలకు సంబంధించి వ్యతి
విభాగము, ప్రతి అంశము ఈ విధంగానే
వుంది. రెండు లక్షల జనాభాగల పట్టణం
ఈ విధంగా అనాదరంగా, అప్రతిభంగా
వుండడం చూస్తుంటే మనసాపవ్వడంలేదు.
పొతులో సహనంకాస్త; మనకర్మం ఇంతే
అని సరిపెట్టుకుంటారు. స్వరక్షాన్ని సర్వ
ర్తించే అధికారులులేరు. ఈ పరిస్థితిలో
ఏమిచేయాలి? కనీసం మంచి స్పెషలాఫీ
సర్దుచూరైనా వ్యత్యేకంగా నియమిస్తే, కొంతకు
కొంత వుపయోగంగా వుంటుంది. పూర్వం
మురుజా అధినీతి పరుడని కాకటియంగా
పెద్ద అజిడి అందోకన లేవబడింది కాని
అతని హయాంలో జరిగినన్ని అభివృద్ధి
వనలు ఇంకెవరి కాలంలోనూ జరగలేదు.
అమినితీ అక్రమ అభ్యుత్థము కోరుకావడం
కంటే, అమినితీ కూడిన అభివృద్ధి
మేలేమోననిపిస్తుంది.

మునిసిపాలిటీకి సంబంధించిన అధినీతి
అధ్యాయంలోకి పోవలసివచ్చింది; పొంపా
లాభంలేదు. జి. పి. పరిస్థితిని, పొంపమన్యు
లను కాస్త శ్రద్ధగా చూడగలిగిన స్పెషల్
ఆఫీసరు ను నియమించవలసివచ్చే నా
వువైకొం.

ఏమిటి పొత్తులు? (3వ పేజీ కొరవ)

అయ్యేవారి పిల్లలు, అనేక సంవత్సరాల గొప్ప
వేత నాలుగలవారు, ప్రభుత్వసంబంధమట-
వీరంతా కలిసి అభివృద్ధి ఫలితాలను
వందుకోవాలి సరిపోతుందా?

రెట్టిబులు, రైటిబులు వ్యధాగా ఈ
గానాలపై ఆధారపడిన అంకాలపై కొట్టక
వస్తున్నారు; పైని ప్రస్తావన చేసిన
తరగతులవారు పోయినా మింగిస్తున్నారు,
ఇంకా దాలవారి గడవలేస్తున్నారు.

అందువలన అభివృద్ధి ఎవరికోసం
అనే ప్రశ్నకు సరియైన సమాధానాన్ని
ఇచ్చుకోవలసిన సమయం వచ్చింది.

జి. పి. ప్రపంచంలోని వింతలుచెందాలి-
జి. పి. లో కష్టం-అమోకాలు కలిసి నడి
పించే కొంత సభలో, ప్రపంచ సంస్థ
కార్యదర్శి అధ్యక్షుల ఇల్లాయిలో-ఈజిప్టు
ప్రతినిధులు వచ్చి పాల్గొన్నారు. నీటియా
రాజేమగారి ముఖ్యండు సహకరిస్తుంది.

ఈ వంతుంచేసినట్టి ఆ సమావేశం
తక్షణం ఫలితాలనిచ్చింది లేనది తెలిసి
పోతుంది. వెంటనే ఫలితాలు రాకున్నా
ఈ ప్రయత్నం వ్యధాకామ. ర వ్యధ్యు,
అమోకాళ్ళు పర్యవేక్షణలో కాంతికి
కంకణమైతేనారు- ఇది తత్వం. ఎందు
వలన? అవసరం పోయింది! ఆదర్శాల
ప్రధారం జరిగినపుడు వాటివైపుకు రావేని
వారు, అవసరాలు ఎంచుకుంటే చేసినట్టి
ఆదర్శాలను అమలుచేయవలసి వస్తున్నది.
అందువలన ఆదర్శం ఎన్నమా వ్యధా
కాదు. సమయం వచ్చినపుడు ఆదర్శాన్ని
అనుసరించడమే అవసరమౌతే అప్పటినుండి,
ఇచ్చిందివిధంగానే జరుగుతున్నది.

స్టాండర్డ్ మిసరల్ ప్రాడక్టుస్ ప్రై. లి.,

టౌంటాయి వారిచే తయారుచేయబడు

స్టాన్ టాక్స్ డస్ట్

మీ పంటల తెగుళ్ళకు అద్యుతముగా పనిచేయును.

దీనిలో మలాఖూడా 2%, డి. డి. టి. 3% కలిసియున్నందున మంచి ప్రభావం హెచ్చుచేయుచి వరి, దుర్రవ, వత్తి, వంగ, బయోచో ఇతర పంటలపై వచ్చు మోముపిప్పి (తెల్లతెగులు) లదైపురుగులు కొమ్మను కాయ చొల్చు పురుగులు మరియు వేరుశనగపైవచ్చు అరుముడక పేను బంక గొంగళి పురుగులనుండి పంటను కాపాడి పై తెగుళ్ళను అద్యుతంగారివారిండును

వాచనలసిన పరిమాణము : ఒక యెకరమునకు 15 Kg:

ఇది ప్రతి ఎరువుల అంగడిలో దొరకును

మరియు వారిచే తయారుచేయబడు ఇతర నమ్మకమైన పురుగుమందులు ఎసిడికా, మలాస్టాకా (టూడి, సిక్కుమందు), కార్బరైల్, టింక్ సల్ఫైడ్, డి. డి. టి., ప్యూరాఫ్, హెన్ బాక్టోర్, ఇన్ జెన్ డి-10, ఆల్ డ్రీన్ మొదలగు మందులు మీ పంట తెగుళ్ళను సరక్షించుకొనుటకు పై మందులను వాడి నివారించుకొనండి.

ఇతర వివరములకు : బ్రాంచి ఆఫీసు

స్టాండర్డ్ మిసరల్ ప్రాడక్టుస్ ప్రై. లి.
138/5, కంసాలివిధి - నెల్లూరు-2

ఫోన్ : 975.



మరియు వారి ఇతర ఆఫీసులు: టౌంటాయి, బరోడా, అహమ్మదాబాద్, మద్రాసు



కోవూరు డి||ము|| కోర్టులో

ఇ. పి. నెం 72 * 2. యన్. 103/70

దొడ్ల మొట్టుకొమ్మలెడ్డి - డి.నా.,
కోనేటి వెంకయ్య - తె.డి.లు.

ఈ నంబరున డి.టి. పాకి రాజమృదుకు గాను ఈ క్రింది మొద్యూలు దాఖలా అప్పిరి తే 18-2-74 దిన వగలు 10 గంటల నుండి 5 గంటల లోపల పై కోర్టులో యాలం చేయబడును.

—మెద్యూలు—

నెల్లూరు రిజిస్ట్రేషన్సు డి.టి.పై యాలాకా బుచ్చిరెడ్డిసాలెం సలేరికిస్ట్రేషన్సులో చేరిన, వచ్చే రు గ్రామములో రెస్ట్రాంట్లెండుకు హక్కు అనుభవముగల స్థిరాస్తి వివరం:

యన్. నెం 1 పట్టా నెం. 607 సర్వే నెం. 600 విస్తీర్ణం. ఎ.సి 1-33 లేక 0.538 హెక్టార్లు అనుభవ విస్తీర్ణం ఎ.సి 1-33 లేక 0.538 హెక్టార్లు తరగతి మాగాడి.

పీటివనరు కిమ్మత్తు రు. 3000/-

అటినా కిమ్మత్తు రు. 10640/-

—ఐ. శివకోటారెడ్డి

పీటివనరు అడ్వకేటు

మా అభిమానులకు - మా భాతౌదారులకు నూతనసంవత్సర శుభాకాంక్షలు

మా షోరూమ్ కో

- ఈసాబెల్లా - హిట్ హిట్
- కాలీ టెరిన్ 100%
- రీటా - ఓషన్ హేండ్
- జపాకా బ్యూటీ 776
- షర్మిలీ - సకా ఫ్లవర్
- ఆయే సావకా - చాందిసి

మిగతారకాలు
మీరువచ్చి చూడండి.

శ్రీ నవీన్ వస్త్రాలయ

ఫోన్ : 838

ట్రంకురోడ్డు :: నెల్లూరు.

శ్రీ మల్లిఖార్జునస్వామి శ్రీ కామాక్షితాయి దేవస్థానం

జొన్నవాడ :: నెల్లూరుజిల్లా.

కళ్యాణ మహోత్సవము

తే 1-1-74 ది సా. 5 గం. లకు ఉభయకర్త - పి. మల్లిశ్యరి, మినగల్లు.

పూలంగి సేవ

ఉభయకర్త - కలపకూరు రాఘవరెడ్డిగారు, నెల్లూరు.

కాస భక్తులెల్లరు విచ్చేయ ప్రార్థన.

పి. జయరామిరెడ్డి.
ఎగ్జిక్యూటివ్ ఆఫీసరు.

పాలకవర్ణం :

- శ్రీ దాశరథి జె. ఈశ్వరయ్యగారు (ట్రస్టుఫోర్డు ఛేర్మను)
- శ్రీ ఎ.క. హరిశ్చంద్రారెడ్డిగారు, శ్రీ అల్లాడి వాసుదేవన్ గారు,
- శ్రీ పట్నం రామలింగారెడ్డిగారు శ్రీ భీమతాటి వెంకయ్యగారు
- శ్రీ పి. సీతారామారావుగారు శ్రీ ఆర్. దశరథరామిరెడ్డిగారు

గమనిక : పై దేవస్థానమునకు భక్తులవలన సమర్పించబడిన వత్తము లను తే 4-1-74 ది, తే 11-1-74 ది, తే 18-1-74 ది, తే 25-1-74 ది లలో సాయుక్తము 6 గంటలకు వెలము చేయబడును.

మనుచోలు గ్రామపంచాయతీ వేలం నోటీసు

మనుచోలు గ్రామపంచాయతీ బందిలి దొడ్డిలో తే 23-11-73దిన తోలబడిన ఈ క్రింది గుర్తులకల ఇతర వద్దను ఇప్పటి వరకూ దాని ఆసామి వచ్చి తోలుకొనుటో నందున సవరు అరెవద్దను తే 4-1-74 ది ఉదయము 11 గంటల లోపల తోలుకొని పొనియవల అదేలో 11-30 గంటలకు అవారంగముగా వెలము చేయబడును.

వివరములు : — తొంగ కొమ్మలు, రాగిపల్ల, 3½ అడుగులు ఎత్తుగల అరె వద్ద.

—ఐ. రమణయ్య
ఎగ్జిక్యూటివ్ ఆఫీసరు.

In the Court of the Subordinate Judge Nellore

A. S. No. 1 of 1973
Raja Ramakrishnaiah
—Appellant,
6. K. Mohana Rao Municipal Building Inspector, Repalli Municipality Repalli
—Respondent

Notice to 6th respondent
Take notice that appellant filed appeal against the Judgment and decree in O.S. 44/65 District Muni iff's court Gudur and that the appeal stands posted for notice to you on 11-1-1974 You are required to appear before the court at 10-30 A. M. on the said date and state your objections if any for the entertainment of the appeal.
R. V. GOVINDA RAO,
Advocate

పెంచల నరసింహస్వామివారి దేవస్థానము - పెంచలకోన రాఘూరుతాలూకా - నెల్లూరుజిల్లా.

ఆహ్వానము

తే 4-1-74 ది శుక్రవారం
నైకుంక ఏకాదశి (ముక్కోటి) మహోత్సవము
లక్షతులసి అర్చన

ఆర్యా, తే 4-1-74 ది శుక్రవారం
ఉదయం 5 గం. కు చందనాలంకార విక్రయాలు దిర్చనము ఉదయం గం 7-30 నుండి లక్షతులసి అర్చన సాయంత్రం గం 5 కు భక్తులు తిర్చప్రసాదము స్వీకరించుట రాత్రి గం 9 లకు తెనాలి వాస్తవులు హరికథాహంస, రేడియోకథకులు, బ్రహ్మశ్రీ చింతా ఈశ్వరకర్మ భాగవతార్చే హరికథా కాలక్షేపము.
రాత్రి గం 1 నుండి పందిరివిజన జరుగును.

జిల్లాలోని అతివనితమైన ఈ క్షేత్రములో ప్రప్రథమముగా ఏర్పాటుచేసిన పై వార్యక్రమములలో పాల్గొని, భక్తులెల్లరు శ్రీ స్వామివారి సేవించి, తిర్చ ప్రసాదముల స్వీకరించి, స్వామివారి కృపకు పాత్రులగుటలని ప్రార్థించుచున్నాము.

ఇట్లు, భక్తుల విజయములు.

—పాలకవర్ణము—

నాగారెడ్డి హరిశ్చంద్రారెడ్డి (భర్త) కొమ్మూరు వెంకటనరయ్య
పుట్టా అంజయ్యరెడ్డి పాల్వెరి ముక్కలశెట్టి
మాతలపాటి శంకరయ్య, బంది కొండారెడ్డి, అక్కాకుం అయ్యలతోట్లు
కార్య నిర్వహణాధికారి
సిరిపురం చంద్రహాస